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 )۱، درس ۱فصل ( ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱

  طبق گفتۀ سؤال داريم:  
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  عالاضلا يمتواز 

xچون سؤال گفته مربع، پس    h==== :بوده و داريم  
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  بنابراين:  

ÍMo¶ oõ¤ÍMo¶ oõ¤ÍMo¶ oõ¤ÍMo¶ oõ¤ x= == == == =2 22 22 22 2  
 )۲، درس ۱فصل ( ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲

  كنيم: ابتدا هر مجموعه را طبق نمودار ون مقابل، مشخص مي  
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 )۱، درس ۲فصل ( ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۳

  ؤلفۀ دوم هر سه زوج مرتب با هم برابر باشد، پس:بايد م  
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  اكنون داريم:  
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 )۲، درس ۲فصل ( ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۴

xدقت كنيد كه طبق تعريف جزءصحيح    ≥≥≥≥         xبه معني  0000 >>>> xو  0000 <<<<         xبه معني  0000 <<<<   است، پس با اين حال داريم: 0000
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 )۳، درس ۲فصل ( ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۵

  داريم:طبق اطلاعات مسئله   
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  ، پس:
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 )۳، درس ۲فصل ( ۲سؤال: متوسط * رياضي و آمار مشخصات  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۶

  آوريم: دست مي ابتدا دامنۀ تابع خواسته شده را به  
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  اكنون در اين دامنه داريم:  
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 )۱، درس ۳فصل ( ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۷

  گيريم، داريم: در نظر مي ββββو  ααααصورت  هاي معادله را به ريشه  
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ها  مجموع ريشه
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α + β = = −α + β = = −α + β = = −α + β = = −
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 )۳، درس ۱فصل ( ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ٨

نفر در مهمانـي باشند، پس سهم هر نفر از كيك برابر با  nكنيم  فرض مي  
n

nنفر، تعـداد حاضـرين  ۴بوده است. پس از ترك  1111 −−−− نفـر شـده و  4444

  خواهيم داشت :
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 )۳، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۹

جايگزين كنـيم كـه در ايـن حالـت  ۷را با  ٨تر باشد، پس تنها حالت اين است كه عدد  چون سؤال گفته عدد مورد نظر فقط از همان عدد كوچك  
  ر است با:ميانگين براب
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 )۱، درس ۴فصل ( ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۰

  شده، داريم: فرض كنيم، طبق نمودار داده ααααاي   در نمودار را دايره» ج«اگر زاويۀ مربوط به شهر   
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 )۳، درس ۱فصل ( ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۲سخ: گزينۀ پا - ۱۱
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/a a⇒ = ⇒ σ = = × = =⇒ = ⇒ σ = = × = =⇒ = ⇒ σ = = × = =⇒ = ⇒ σ = = × = =
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1 81 81 81 8
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 )۱، درس ۱فصل ( ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۲

  كنيم:  ها را بررسي مي تك تك گزينه  
)( q p) r (T F) r F r F⇒ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡⇒ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡⇒ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡⇒ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡1111 ∼ ∼         

⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡)(p (q q)) r (T (T F)) r (T F) r F r F2222   
)(q (p q)) r (F (T F)) r (F F) r T r r⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡3333   
)(p q) r (T F) r F r F⇒ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡⇒ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡⇒ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡⇒ ∧ ≡ ⇒ ∧ ≡ ∧ ≡4444   

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   



 

3333 

 )۱، درس ۳فصل ( ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۳

  يم:درصد باشد، پس دار xكنيم درصد تورم اين شاخص، هر سال نسبت به سال قبل،  فرض مي  

   

/درصد  /
x x

( ) ( ) x+ = = ⇒ = ⇒ =+ = = ⇒ = ⇒ =+ = = ⇒ = ⇒ =+ = = ⇒ = ⇒ =2 22 22 22 2144144144144
1 1 2 0 2 201 1 2 0 2 201 1 2 0 2 201 1 2 0 2 20

100 100 100100 100 100100 100 100100 100 100
  

 )۲، درس ۱فصل ( ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۴

  بايد تابع سود را برابر صفر قرار دهيم، داريم:  

¡ ¡¡ ¡¡ ¡¡ ¡

¡ ¡ ù¡ ¡ ù¡ ¡ ù¡ ¡ ù

x
P(x) x x x x (x )(x )

x

===== ⇒ − − + = ⇒ + − = ⇒ − + = ⇒= ⇒ − − + = ⇒ + − = ⇒ − + = ⇒= ⇒ − − + = ⇒ + − = ⇒ − + = ⇒= ⇒ − − + = ⇒ + − = ⇒ − + = ⇒ 
= −= −= −= −

2 22 22 22 2 160160160160
0 540 112000 0 540 112000 0 160 700 00 540 112000 0 540 112000 0 160 700 00 540 112000 0 540 112000 0 160 700 00 540 112000 0 540 112000 0 160 700 0

700700700700
  

 )۱، درس ۱فصل ( ۳و آمار مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۵

  باشد، پس داريم: ۷يا  ۱بايست رقم يكان آن يكي از اعداد  نباشد مي ۵براي اينكه عدد نوشته شده فرد بوده و مضرب   

·I§Ä » oÿ� q]ï¾M·I§Ä » oÿ� q]ï¾M·I§Ä » oÿ� q]ï¾M·I§Ä » oÿ� q]ï¾M ,
====

4 4 24 4 24 4 24 4 2
32323232

1 71 71 71 7
  

 )۲، درس ۱فصل ( ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۶

JIT¨ »j Sz«ÄI]JIT¨ »j Sz«ÄI]JIT¨ »j Sz«ÄI]JIT¨ »j Sz«ÄI]pH Â§Ä JIhTºHpH Â§Ä JIhTºHpH Â§Ä JIhTºHpH Â§Ä JIhTºH Sz«ÄI]Sz«ÄI]Sz«ÄI]Sz«ÄI]
RIÃMjH » ÂòIÄn IÀïJIT¨ Â¤IMRIÃMjH » ÂòIÄn IÀïJIT¨ Â¤IMRIÃMjH » ÂòIÄn IÀïJIT¨ Â¤IMRIÃMjH » ÂòIÄn IÀïJIT¨ Â¤IMþÄjn »jþÄjn »jþÄjn »jþÄjn »j

n(A) !
P(A)

n (S) !

↑ ↑ ↑↑ ↑ ↑↑ ↑ ↑↑ ↑ ↑
× ×× ×× ×× ×

= = == = == = == = =
2 4 4 42 4 4 42 4 4 42 4 4 4

6 156 156 156 15
  

 )۱، درس ۲فصل ( ۳مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۷

nگذاري  با جاي   ==== nو  naدر دنبالۀ  3333 ====   ، داريم:nbدر دنبالۀ  4444

/b , a b a= = ⇒ − = − = == = ⇒ − = − = == = ⇒ − = − = == = ⇒ − = − = =4 3 4 34 3 4 34 3 4 34 3 4 3
9 1 9 1 179 1 9 1 179 1 9 1 179 1 9 1 17

1 71 71 71 7
5 10 5 10 105 10 5 10 105 10 5 10 105 10 5 10 10

  

 )۲، درس ۲فصل ( ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۲سخ: گزينۀ پا - ۱٨

  كنيم و داريم: اطلاعات مسئله را به زبان رياضي بازنويسي مي  

a a a a+ = + ⇒+ = + ⇒+ = + ⇒+ = + ⇒3 28 5 13 28 5 13 28 5 13 28 5 161616161 d a d a+ + + =+ + + =+ + + =+ + + =1 11 11 11 12 272 272 272 27 d a d a+ + ⇒ + = =+ + ⇒ + = =+ + ⇒ + = =+ + ⇒ + = =1 261 261 261 264 61 25 614 61 25 614 61 25 614 61 25 61  

 )۱، درس ۳فصل ( ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۹

  با استفاده از اطلاعات سؤال، داريم:  

n n n
na , r , a a r ( ) ( ) ( ) n n− − −− − −− − −− − −= = = = ⇒ × = ⇒ = = ⇒ − = ⇒ == = = = ⇒ × = ⇒ = = ⇒ − = ⇒ == = = = ⇒ × = ⇒ = = ⇒ − = ⇒ == = = = ⇒ × = ⇒ = = ⇒ − = ⇒ =1 1 1 61 1 1 61 1 1 61 1 1 6

1 11 11 11 1
1 1 1 1 11 1 1 1 11 1 1 1 11 1 1 1 1

1458 2 1458 2 1 6 71458 2 1458 2 1 6 71458 2 1458 2 1 6 71458 2 1458 2 1 6 7
3 3 3 729 33 3 3 729 33 3 3 729 33 3 3 729 3

  

 )۲، درس ۳فصل ( ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۰

  با تجزيۀ اعداد صورت و مخرج و با استفاده از خواص توان، داريم:  

( x) ××××5 35 35 35 32 72 72 72 7 ×××× 33333333

××××3 33 33 33 35 35 35 35 3
====

××××

3333
2222

7777
5555

/( x) x x⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ = ⇒ =5 55 55 55 52 5 2 5 2 52 5 2 5 2 52 5 2 5 2 52 5 2 5 2 5  

        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        ادبياتادبياتادبياتادبياتادبياتادبياتادبياتادبيات

  )۷و  ۴هاي  درس( ۱ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۱
  .است يسامان نثر به مربوط و است شده انتخاب يابومنصور ۀشاهنام rدربار يدرس كتاب متن از نهيگز نيا  

  )۱درس ( ۱علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۲
  .است آمده تيب نيا در كه است دمنه و لهيكل يها يژگيو از »ان« با »خرگوش - روباه« كلمات بستن جمع  
  .بود شده انيب »يساز بيترك« موضوع در كه بود عطار شعر ۀبرجست ۀنكت »يباز روبه« از استفاده  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  .شود يم مشاهده »ساز لهيح« يساز بيترك فقط: ۲ ۀنيگز  
  .شود يم دهيد »يباز روبه« يساز بيترك فقط: ۳ ۀنيگز  
 را سـاز يمنف ۀنشان يجداساز و »انگارد نه« ۀنكت خواسته يم كنكور طراح احتمالاً. (شود ينم دهيد كتاب در مذكور يها يژگيو از كدام چيه: ۴ ۀنيگز  

  .)ندارد يخاص  يژگيو كه نوشته »نگاردين« و داده رييتغ را كلمه نيا اشتباه، به سؤالات راستاريو اما ،بدهد

−Iw }iI{ −Iw }iI{ −Iw }iI{−Iw }iI{ −Iw }iI{ −Iw }iI{−Iw }iI{ −Iw }iI{ −Iw }iI{−Iw }iI{ −Iw }iI{ −Iw }iI{94 95 9694 95 9694 95 9694 95 96

x
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100100100100
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( )× +× +× +× +1111
100100100100
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  )۴درس ( ۱علوم و فنون ادبي  * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۳
 در رايـز اسـت، حـل قابل زين دهم ۱۰ درس از استفاده و دقت يكم با سؤال نيا. شود يم »يمنوچهر ،يفرخ ،يعنصر« شامل يغزنو دربار شاعران  

  .است كرده يم يدور پادشاهان دربار از ناصرخسرو كه شده ذكر آنجا
  )۱۰درس ( ۲م و فنون ادبي علو * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۴

  .است حل قابل تست يسادگ نيهم به و است يفكر يژگيو) ييگرا يمعن( يژگيو نيا  
  .»ازدهمي و دهم« قرن سبك ديبگو يدرس كتاب مطابق بود بهتر كه است »يهند سبك« دوازدهم و ازدهمي قرن سبك از سؤال منظور: نكته  

  )۷درس ( ۲علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۵
  .است »دهم« قرن يبرا وقوع مكتب: الف  
  .است درست: ب  
  .»كردند يم« استقبال يفارس زبان به كتاب فيلأت و شعر سرودن از هند يفضلا: ج  
  .دليب نه است، »صائب« rدربار حيتوض نيا: د  
  .است درسته:   

  )۱۰درس ( ۳فنون ادبي علوم و  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۶
  ها: بررسي گزينه  
  .است »يفكر« يژگيو مخاطب - است »يزبان« يژگيو يبند جمله: ۱ ۀنيگز  
  )دارد را معاصر يفكر و يادب يژگيو دو هر نهيگز نيا. (است »يادب« يژگيو نماد به شيگرا - است »يفكر« يژگيو لحن: ۲ ۀنيگز  
  .است »غلط« مورد نيا پس ،است ينيزم معاصر سبك در شاعر تفكر - است »يادب« يژگيو ها قالب: ۳ ۀنيگز  
  .است »يفكر« يژگيو زين معشوق نوع - .است »يفكر« يژگيو ذم و مدح: ۴ ۀنيگز  
  )۷درس ( ۳علوم و فنون ادبي  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۷

 بـرخلاف. رديگ يم قرار سندگانينو توجه مورد يفلسف و ياجتماع يها مضمون و ابدي يم ادامه يسينو داستان در ژهيو به ياسلام انقلاب rدور در نثر  
 و »سـوخته نيزمـ« رمـان بـا محمود احمد چون يسندگانينو دوره نيا در. است تر رنگ كم جوان نسل گاهيجا شصت، ۀده يسينو داستان در شعر

  )است يريگلش هوشنگ اثر ردردا يها نهيآ. (برد نام توان يم را» ۶۲ زمستان« رمان با حيفص لياسماع
  )۷درس ( ۳علوم و فنون ادبي  * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲٨

  يشجاع يمهد ديس rدربار ����  رهگذر رضا همان اي سرشار محمدرضا rدربار ����  
  يگرمارود يموسو rدربار ����    يمؤذن يعل rدربار ����  

  )۳درس ( ۲دبي علوم و فنون ا * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۹
 واضحاً پاسخ. است گرفته درنظر ۴ ۀنيگز را سؤال نيا پاسخ كه است، داشته نظر در(!) نادرست به را يا  نكته چه قاًيدق كنكور طراح ستين مشخص  

  .شود يم دهيد »گون« ادات با گسترده هيتشب ۳ گزينۀ تيب در اما ،شود يم مشاهده غيبل هيتشب ۴ و ۲ ،۱ هاي گزينه اتياب در. باشد يم ۳ۀ نيگز
  ها: بررسي گزينه  
 امـا. اسـت نشـده ذكـر كتـاب در آن نوع كه يبرتر هيتشب: است برتر) معدن( كان از او rخند - غيبل هيتشب و يهيتشب ۀاضاف: جان بازار: ۱ ۀنيگز  

  .ديآ يم حساب به غيبل پس نشده ذكر آن ادات و شبه وجه
  ياضاف غيلب هيتشب ،يهيتشب ۀاضاف: همت مرغ: ۲ ۀنيگز  
  .ادات با گسترده هيتشب ،مگند مانند چهره: گون گندم يرو: ۳ ۀنيگز  
  ي.اسناد غيبل هيتشب: است نظر بهار من اري - ياسناد غيبل هيتشب: است دل زانيبرگر من اري - يا واژه درون غيبل هيتشب: رو لاله: ۴ ۀنيگز  

  )۹درس ( ۲ي علوم و فنون ادب * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۳۰
  ها: بررسي گزينه  
 يپـا - صيتشخ و ياستعار اضافه: اشك دست - صيتشخ و هيمكن rاستعار): دييزا( زاد گوهر من چشم - اشك از مصرحه rاستعار: گوهر: ۱ ۀنيگز  

  )مورد ۴( صيتشخ و ياستعار ۀاضاف: غم
  )مورد ۳( دل از مصرحه rاستعار: خانه نيا - اراني يوابر از مصرحه rاستعار: قبله - انيبارويز از مصرحه rاستعار: بتان: ۲ ۀنيگز  
  )مورد ۲( صيتشخ: تيعاف مينس يا - دهان از مصرحه rاستعار: ما ريدلگ ۀغنچ: ۳ ۀنيگز  
  )مورد ۲( صيتشخ: كرد پاره ريزنج تاك - صيتشخ: خم يا: ۴ ۀنيگز  

  )جامع(علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۳۱
  شام و صبح: تضاد - شام به يمو و صبح به يرو: هيتشب - »شام و صبح - يمو و يرو« نشر و لف - يمو و يرو: جناس: ۲ ۀنيگز  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ابرو كمان و زلف كمند: هيتشب - »كشد يم آن و كشد يم نيا - ابرو و زلف« نشر و لف - زار و زور: جناس - ندارد تضاد: ۱ ۀنيگز  
  سحر و اهيس شام :تضاد - سحر به بناگوش و اهيس شام به سبز خط :هيتشب - »سحر و اهيس شام - بناگوش و سبز خط« نشر و لف - اردند جناس :۳ ۀنيگز  
  طرار به اري زلف و ميس به اري rچهر و زر به زرد rچهر هيتشب - »ميس و زر - اري يرو و من زرد rچهر« نشر و لف - زرد و زر: جناس - ندارد تضاد: ۴ ۀنيگز  
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  )تركيبي( علوم و فنون ادبي * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۳۲

  : سؤال صورت مهم يها هيآرا  

  )است اول مصراع يبرا يمثال دوم مصراع( معادله اسلوب  

  .كند يم باز را دهان كه پسته: صيتشخ  

  ها: بررسي گزينه  

 هـر. ستين نكته كي حيتوض يبرا يمثال مصراع چيه رايز ندارد، گفت توان يم و است اشكال محل زين آن ۀمعادل اسلوب. (ندارد صيتشخ: ۱ ۀنيگز  

  .)شده انيب ياستعار صورت به كه است عاشقانه يفيتوص مصراع دو

  .ندارد زين صيتشخ - )ستين مستقل و يكل مثال كي كدام چيه و است شاعر خود rدربار مصراع دو هر( ندارد معادله اسلوب: ۲ ۀنيگز  

  .دارد صيتشخ - )است اول مصراع ۀادام دوم مصراع( ندارد معادله اسلوب: ۳ ۀنيگز  

  ).دارد چشم سوزن - است دشمن سوزن با رشته( دارد صيتشخ - )است اول مصراع يبرا يمثال دوم مصراع( دارد معادله اسلوب: ۴ ۀنيگز  

  )تركيبي( علوم و فنون ادبي * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۳۳

  .ندارد »نشر و لف - امهيا« تيب نيا  

  هيتشب: عدم يصحرا  

  صيتشخ و هيمكن rاستعار: است شده فرض انسان مانند شمع - صيتشخ و هيمكن rاستعار ،ياستعار ۀاضاف: يهست خون  

  جناس: سر - بر  

  تضاد: يهست - عدم  

  )تركيبي( علوم و فنون ادبي * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۳۴

  سرانجام بدون )۲ پا بدون افراد )۱: انيپا يب: هاميا - حركت توان از زمجا يپا: مجاز )الف  

 فقط وجودش ۀهم تا ببرد نيب از را خود بدن دارد دوست كه است نيا شمع سوختن ليدل: ليتعل حسن - دارد صيتشخ شمع: استعاره )ب  

  .باشد جان

  .ندارد اغراق - )است اول مصراع ۀنكت يبرا يمثال دوم مصراع( دارد معادله اسلوب )ج  

  .ندارد مصرحه rاستعار - يگو و يكو: جناس )د  

  )۹درس ( ۳، علوم و فنون ادبي )۳درس ( ۲* علوم و فنون ادبي  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ - ۳۵

  :ها نهيگز يبررس  

  .ندارد هاميا/ يسته شاه طلعت به تو - )ماه مانند ها چهره( انيرو مه - يهست ماه جبهه به تو: ها هيتشب: ۱ ۀنيگز  

  .ندارد هاميا/ سلامت وانيا - يشد يگو تو - ملامت دانيم: ها هيتشب: ۲ ۀنيگز  

  نور يب) ۲ قرار يب) ۱: تاب يب: هاميا/ يمو ريزنج - شيرو ديخورش - ديخورش ۀچشم: ها هيتشب: ۳ ۀنيگز  

 مـرا لحظه كي) ۲ ينواز يم را ين فوت كي با) ۱: نوازب ينفس كي: هاميا)/ دارد هيتشب ۲( ين چو من - چنگ همچو من: ها هيتشب: ۴ ۀنيگز  

  .كن نوازش

  ادبي (تركيبي)* علوم و فنون  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ - ۳۶

 در رايـز د،يـآ ينمـ حساب به شباهت علاقه به مجاز »كمند و عقيق« ،»«ه تيب در كه است نداشته توجه نكته نيا به كنكور محترم طراح  

 پاسخ. اند آمده خودشان يمعنا در يعبارت به و گرفت نظر در مجاز اي مصرحه استعاره توان ينم و است آمده هيتشب گريد طرف دوم مصراع

  .است ۴ ۀنيگز حيصح

  )است درست ها نهيگز ۀهم( »تابدار - آبدار«ه: و  »سر - در - بر: ج«و  »نميچ - نميب: ب: «جناس  

  )۳ ۀنيگز رد( »ميديخم كمان همچو: الف« »ندارد: ب» « نيآتش ليس: د: «گسترده هيتشب  

  )۳ و ۲ و ۱ هاي هنيگز رد( »نيزم از مجاز خاك: د« »ندارد: الف« »ندارد: «ه: مجاز  

  )۳ ۀنيگز رد( »ندارد«ه:  »دارد: ج« »دارد: ب: «موازنه  

  )۱ ۀنيگز رد( »ندارد: الف« »نيآتش ليس: د« »باشد بان هيسا ديخورش: ج: «نما متناقض  

  ادبي (تركيبي)* علوم و فنون  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: سخپا - ۳۷

 و است يالحاق »r« رايز شوند، ينم هيقاف »ۀفتيش و ۀسوخت« كلمات است، فيرد »باشد نيچن پروانه است ييرو: «است نادرست ۴ تيب يۀقاف تنها  

  .ستين يكاف كه هستند مشترك »ت« حرف در فقط »فتيش- سوخت«

−= مفعولُ با يهمگ( شوند يم يهجابند شكل دو به يهمگ ۴ و ۳ و ۲ ايه گزينه اتياب   −− −− −−   .)اند شده شروع ∪−
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  )۱۱درس ( ۱ * علوم و فنون ادبي دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ - ۳٨
 تيـرعا زيـن را ريـاخ سنوات در كنكور روال و است نداشته را سؤال نيا در خاص مورد به يكاف دقت كنكور طراح شد، يم ينيب شيپ كه طور همان  

  .باشد يم ۲ ۀنيگز درست، پاسخ. است نكرده
  :بيترت به اتياب حيتشر  
  .است يالحاق »ـنَد// «است نيتيذوقاف: دهند كوين/ نهند نويم ����  
  .ندارند يالحاق »راه- آگاه// « )ندارد دوجو )۲ ياسناد )۱: است متفاوت ستين يمعنا( است نيتيذوقاف: ستين راه حق به/ ستين آگاه حق از ����  
  »ي« دارند يالحاق »يره و يمه// «است نيتيذوقاف: يره ابدي/ يمه تابد ����  
  .ندارد يالحاق//  )دارد كسره يكي و معناست كي به دست دو هر( ستين نيتيذوقاف: راست دست/ راست دستِ ����  
  ).اني( دندار يالحاق »انيروحان و انياركان// «شود ينم هيقاف »ي« و است خراب يسر پشت يۀقاف( ستين نيتيذوقاف: انيروحان يپاك/ انياركان يا ����  
 كـرده يمـ حسـاب درسـت يۀقاف را »ستين« اي »است« مختلف يمعان كه بوده گونه نيا كنكور ۀسابق اما است، نشده حساب نيتيذوقاف دوم مورد  

  .بود يم ۲ ۀنيگز پاسخ ديبا گذشته يكنكورها طبق. است
  )۲درس ( ۳ * علوم و فنون ادبي متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ - ۳۹

  :ها مصراع ۀهم يها وزن اما. ديرس درست پاسخ به يراحت به توان يم) مستفعلُ اي مستفعلن( ها نهيگز اول يهجا ۴ عيتقط با  
  فع مستفعلن مستفعلن مستفعلن )الف  
 يدرس كتاب در متاسفانه كه هستند، يرباع وزن دو هر است، برابر »فع مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ« با وزن نيا( فع مستفعلُ فاعلاتُ مستفعلُ )ب  
  )نشده ذكر نكته نيا
  فعلن مفاعلن فعلاتن مفاعلن) ج  
  لنيمفاع لنيمفاع لنيمفاع لنيمفاع )د  
  فع مستفعلن مستفعلن مستفعلن )ه  
  )است گرفته ابدال كه است فع مستفعلُ لُمستفع مستفعلُ وزن همان( فع مفعولن مستفعلُ مستفعلُ )و  

  )۲درس ( ۳ * علوم و فنون ادبي ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ - ۴۰
  .است حل قابل ها نهيگز يابتدا rساد عيتقط با سؤال  
  .شوند يم آغاز بلند يهجا با ها نهيگز ريسا اما ،شوند يم شروع كوتاه يهجا با سؤال صورت و ۴ ۀنيگز  
  فعلن مفاعل فعلاتن مفاعلن: ۴ ۀنيگز و سؤال تصور وزن  
  :ها نهيگز ريسا وزن  
  فاعلن ليمفاع فاعلات مفعولُ= فعل مستفعلن مفاعلُ مستفعلن: ۱ ۀنيگز  
  فعولن لُيمفاع لُيمفاع مفعولُ= مستف مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ: ۲ ۀنيگز  
  فاعلن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن: ۳ ۀنيگز  

  )٨و  ۵هاي  درس( ۳ * علوم و فنون ادبي متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ - ۴۱

  لك  فَ  دزَ  شُ   تان  سِسسِِسِ  د  دا  گر  اَااََاَ  ني  قا  خا  يِ  لِ  نا

−−−−  ∪  ∪  −−−−  −−−−  
−−−−
∪

  ∪  −−−−  −−−−  ∪  ∪  −−−−  ∪  −−−−  ∪  −−−−  
          ↓↓↓↓                ↓↓↓↓      
    حذف همزه              تغيير كميت          

          
  

                

                آمد) قلب (بايد مفاعلن مي        

  )٨و  ۵هاي  درس( ۳ * علوم و فنون ادبي دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ - ۴۲
  .است »فع مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ« يهمگ اشعار وزن  
  .شوند يم حذف ۲ و ۱ يها نهيگز و شود ينم اهدهمش »قلب« اتياب نيا در  
  .است »فع مفعولن مستفعلُ مستفعلُ« شكل به سه هر است، بار سه كه شده استفاده ابدال ۴ و ۲ ،۱ يها مصراع در  
  .شود يم كوتاه »يِبرخ« ۀكلم در »ي« بلند مصوت )۳ مصراع .شود يم بلند »غمِ« يانتها rكسر )۱ مصراع :است شده استفاده بار دو ها مصوت تيكم رييتغ  
  )۱۱  درس( ۲ * علوم و فنون ادبي ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ - ۴۳

  .شود يم جدا زين »لنيمفاع مفعولُ لنيمفاع مفعولُ« صورت به كه است يدولخت همسان شكل به »مفعولن مستفعلُ مفعولن مستفعلُ« تيب نيا وزن  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  .)شود يم جدا شكل كي به فقط( مفاعلن مفتعلن مفاعلن مفتعلن: ۱ ۀنيگز  
  )است ناهمسان( فاعلن لُيمفاع فاعلاتُ مفعولُ= فعل مستفعلن مفاعلُ مستفعلن: ۳ ۀنيگز  
  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن: ۴ ۀنيگز  
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  )۱۱  رسد( ۳ * علوم و فنون ادبي متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ - ۴۴

   )سالم مثمن هزج( لنيمفاع لنيمفاع لنيمفاع لنيمفاع ����  

   )سالم مثمن رمل( فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن ����  

   )ستين كتاب در اسم( فعلن مفاعلن فاعلاتن ����  

   )محذوف مثمن ملر( فاعلن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن ����  

   )سالم مثمن متقارب( فعولن فعولن فعولن فعولن ����  

   )محذوف مسدس هزج( يمفاع لنيمفاع لنيمفاع ����  

  ادبي (تركيبي)* علوم و فنون  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ - ۴۵

  .است شده استفاده همزه حذف از بار ۵ نيهمچن است، نشده استفاده يابدال ارياخت چيه تيب نيا رد  

  ها: بررسي ساير گزينه  

  .است يدور كه است »فاعلاتن فعلاتُ فاعلاتن فعلاتُ« دو هر وزن: ۱ ۀنيگز  

  .است »ر« يرو حرف همان اي هيقاف ياصل حرف نيخرآ و هستند )r )۲قاعد طبق كه هستند »بشكن اريد - بشكن كار« فيرد و هيقاف: ۳ ۀنيگز  

 - اسـت تين و فكر از مجاز »سر« - .است شده ذكر زين ازدهمي ۶ درس در و است معروف كه است يسعد از يمصراع نيتضم اول مصراع: ۴ ۀنيگز  

  .هستند مصرحه rاستعار »اريد نيا« و »يآفتاب« - است هيتشب ،»باش خود آفتاب تو«

  )۱درس ( ۱ * علوم و فنون ادبي متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ - ۴۶

 در فـواره شـود، يم ليتبد ديمروار به و ديآ يم نييپا سؤال صورت در قطره. ميكن دايپ منزلت و قدر ،شود يم باعث تنزل و تواضع: مشترك مفهوم  

  .شود يم چشمه و گذارد يم پا خود سر بر هم ۱ ۀنيگز

  ها: بررسي ساير گزينه  

  .ندارد يارزش و شود يم رتيح باعث خود شكستن: ۲ ۀنيگز  

 سـخن تواضـع از و گفت يم برعكس ديبا اما ،است سؤال صورت مشابه يمفهوم( شود يم سرنگون كند، يكش گردن و زديبرخ كه هركس: ۳ ۀنيگز  

  )ميگرفت يم قرابت تا گفت يم

  ).است عاشقانه تيب نيا اما ،است يميتعل سؤال صورت( است برنده ببازد، عشق يفضا در هركس: ۴ ۀنيگز  

  )۳درس ( ۲ * علوم و فنون ادبي دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ - ۴۷

  .دوخت نيرنگ يقبا گل، اندام بر اطيخ كي مانند صبا باد )الف  

  .نوروز هنگام در دوخت، و ديبر و آورد نو يها لباس يبس اط،يخ كي مانند صبا باد )ب  

  )شود ينم برداشت يخاص مفهوم( چهره خوش معشوق كي چنگ به بارو،يز وقمعش كي دست به) ج  

  .شد سبز و شد انداخته مجنون ديب دوش بر سبزرنگ) لباس ينوع( دراّعه )د  

  )زييپا شروع( رديبگ باغ از را ييخدا يها لباس و كند غارت را باغ كه خواست او )ه  

  )۹درس ( ۲ و فنون ادبي* علوم  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ - ۴٨

. اسـت اوردهيـن شعر در را يمعان حافظ مثل كس چيه است، شده شروع سخن شيآرا كه يوقت از ديگو يم كه است حافظ ييخودستا سؤال صورت  

  .ديگو ينم شعر او مانند كس چيه ديگو يم يخاقان زين ۱ ۀنيگز در

  ها: بررسي ساير گزينه  

  .باستيناز و فيضع تو گوش مقابل در اما است، خوب يليخ اگرچه نيمي ابن سخن: ۲ ۀنيگز  

  )است برتر همه از نگفته شاعر. (يبخواه كمك صائب قلم از ديبا ،يكن خوش جا انيبارويز دل در كه يخواه يم اگر: ۳ ۀنيگز  

  )ستمه هيبق از بهتر من نگفته. (باستيز و موزون يا گوشواره مانند چون كن گوش را نيمي ابن سخنان: ۴ ۀنيگز  

  )۱۲درس ( ۲ * علوم و فنون ادبي دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ - ۴۹

  .ماست جرم از شيب خداوند عفو: اتياب مشترك مفهوم  

  .مرُد معشوق يدور در ديبا. يببخش را آن يتوان يم تو فقط كه است يگناه كشم، يم نفس تو بدون من كه نيا: ۴ ۀنيگز  

  )۳درس ( ۳ * علوم و فنون ادبي ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ - ۵۰

  .رنديم يم هم افراد نيقدرتمندتر و نيبزرگتر يحت. گذشتگان و پادشاهان مرگ از گرفتن عبرت: اتياب مشترك مفهوم  

  .رسد يم معشوق به بالاخره عاشق: ۱ ۀنيگز مفهوم  
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        اجتماعياجتماعياجتماعياجتماعياجتماعياجتماعياجتماعياجتماعي        علومعلومعلومعلومعلومعلومعلومعلوم

  )۱۱درس ( ۱ شناسي جامعه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۵۱
شـود كـه در ميـان مـردم عقايـد و  گيرد. اين هويت هنگامي محقق مي هاي آن شكل مي هويت فرهنگي جهان اجتماعي براساس عقايد و ارزش  

ها از سوي افراد پذيرفته و به رسميت شـناخته شـود، هويـت فرهنگـي جهـان  هاي مشتركي پديد آيد. يعني هرگاه نوعي از عقايد و ارزش ارزش
  آيد. عي پديد مياجتما

هـا مهـم باشـد. هرگـاه  هاي مربوط به آن، مورد پذيرش اعضاي جهان اجتماعي و براي آن آورد كه عقايد و ارزش  هويت فرهنگي تا زماني دوام مي  
  شود. هايي مواجه مي ها اهميت و اعتبار خود را از دست بدهند، دوام هويت فرهنگي با چالش عقايد و ارزش

) و هويت اجتماعي افراد در پرتـو هويـت فرهنگـي ۱تر از هويت اجتماعي افراد است (رد گزينۀ  اي گسترده ن اجتماعي پديدههويت فرهنگي جها  
  ).۲گيرد (رد گزينۀ  جهان اجتماعي شكل مي

  كتاب پايۀ دهم آمده است. ۱۳، مربوط به بعُد تاريخي هويت جامعه است كه در درس ۴نكته: عبارت ذكر شده در گزينۀ   
  )۱۱درس ( ۱ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۵۲

هاي اجتماعي خـود را نداشـته باشـد (رد  آيد كه جهان اجتماعي توان حفظ و دفاع از عقايد و ارزش وجود مي در جايي به بحران هويت فرهنگي ����  
  ).۳و  ۱هاي  گزينه

  ).۳و  ۲هاي  است (رد گزينه گيتعارض فرهنتأخير در ازدواج و افزايش طلاق، نوعي  ����  
تزلـزل اگر اعضاي جامعه انگيزr لازم و كافي براي تشكيل خانواده نداشته باشند و زندگي مجردي را بر زندگي خانوادگي ترجيح دهنـد، نـوعي  ����  

  كند. بروز مي فرهنگي
جـنس،  نوادگي همانند زندگي بـا حيوانـات، ازدواج بـا هـمهاي زندگي خا ها و بديل اي كه رقيب گونه هاي نهاد خانواده سست شود، به اگر ارزش ����  

هـا از كيـان خـانواده و  اي كه جهان اجتمـاعي نتوانـد در برابـر آن گونه عرض خانواده شيوع پيدا كنند، به زندگي مشترك بدون ازدواج و... هم
  شود. مي بحران هويتها و هنجارهاي آن دفاع كند، نهاد خانواده دچار  ارزش

  )۱۵درس ( ۱ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ  پاسخ: - ۵۳ 

  شيوr حكومت
  تعداد حاكمان

  محور انسان

  براساس خواست و ميل شخص حاكم  براساس فضيلت انساني

  فرد
  (ب)

  (جامعۀ سرفرازي) كراميّه
  (جامعۀ زورگويي) تغلبيّه

  گرايي) ضروريّه (جامعۀ قناعت  اقليت
  (ج)

  سّتگذراني) خ (جامعۀ خوش

  (جامعۀ آزادي) جماعيّه  اكثريت
  (الف)

  اندوزي) يسار يا بداّله (جامعۀ مال

  )۱۱و  ۲هاي  درس( ۲ شناسي جامعه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۵۴
جلـوگيري كنـد (رد  هاي كشورهاي صنعتي به كشورهاي فقيـر تلاش كرد تا از انتقال زباله» پيمان باسل«سازمان ملل با طرح  .م ۱۹٨۹در سال  ����  

  ).۴و  ۲، ۱هاي  گزينه
هـا را  كند و انگيزr شناخت متقابل جوامـع و فرهنـگ ها در فرهنگ جهاني از صلح جهاني در برابر جنگ و خشونت محافظت مي پذيرش تفاوت ����  

  ).۴و  ۲، ۱هاي  آورد (رد گزينه فراهم مي
  )۵رس د( ۲ شناسي جامعه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۵۵

  شناختي شده است. ، فرهنگ غرب گرفتار بحران معرفتگرايي افول حسبا  پايان قرن بيستماز   
  .شود سلب ميبودن هنجارها و رفتارها از بشر  خوب يا بدها و  بودن باورها و انديشه درست يا غلطشناختي، امكان تشخيص  در بحران معرفت  

  )۷و  ۳هاي  درس( ۳ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۵۶
هـا  شود، بنـابراين روش مطالعـۀ آن همانند طبيعت در نظر گرفته مي جامعههاي طبيعي و  همانند پديده هاي اجتماعي پديده، رويكرد تبيينيدر  ����  

  شود. نيز يكسان انگاشته مي
شناسي نيـز بـا  كند، جامعه كنترل طبيعت را براي انسان فراهم ميبيني و  طور كه علوم طبيعي با شناخت نظم موجود در طبيعت، امكان پيش همان  

  ).۴و  ۱دهد (تأييد هر دو گزينۀ  بيني، پيشگيري و كنترل جامعه را مي ها قدرت پيش شناخت نظم اجتماعي به انسان
  ).۳ و ۱هاي  پردازد (رد گزينه به بيان چرايي يك پديده يا نشان دادن علت ايجاد يا زوال آن مي تبيين ����  
هـاي اجتمـاعي  پديد آمد كه به توصيف و تبيين پديـده» شناسي انتقادي جامعه«نام  شناسي به از درون رويكرد تفسيري، نوع جديدي از جامعه ����  

  ).۱پردازد (رد گزينۀ  هاي مورد مطالعه مي كند، بلكه به داوري ارزشي پديده بسنده نمي
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  )۶درس ( ۳ شناسي معهجا*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۵۷
  ها: بررسي گزينه  
  درست - : درست۱گزينۀ   
شود، بلكه بيشـتر بـا  نادرست: سياست، امروزه با غايت و هدف سعادت و فضيلت داوري نمي - : نادرست: مربوط به تعريف سياست است.۲گزينۀ   

  گردد. آرمان پيروزي، موفقيت و تسلط ارزيابي مي
  به تعريف سياست است. نادرست: مربوط - : درست۳گزينۀ   
  نادرست: مربوط به قدرت در گذشته است. - : نادرست: مربوط به قدرت در قرون اخير است.۴گزينۀ   
  )۷و  ۶، ۳هاي  درس( ۳ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۵٨

  رويكرد تفسيري ����
  

  كند. منظر خودشان مطالعه و بررسي ميهاي ديگر را از  جوامع و فرهنگ
  )۲و  ۱هاي  (رد گزينه

  در ارائۀ ملاك و معيار تشخيص درست و غلط ناتوان است.

  رويكرد انتقادي ����

  

  

  شناس براي داوري به معيارهاي علمي نياز دارد. جامعه
  )۱(رد گزينۀ 

  دهد. ستور كار قرار ميمطالعۀ نابرابري اجتماعي را در د
    كند. بر توانايي و خلاقيت افراد در ساختن جهان اجتماعي تأكيد مي

  رويكرد تبييني ����
  

  هاي اجتماعي است. بيني و كنترل پديده ها پيش هدف آن
  )۳و  ۲هاي  (رد گزينه

  دهد. قرار ميهاي تجربي و ابزاري  شناسي را در زمرr دانش جامعه
  )۱۰و  ۹، ۵هاي  درس( ۳شناسي  و جامعه )۹  درس( ۲ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۵۹

  نظرات ماكس وبر: ����  
  كند. علم را به علم تجربي محدود مي  
  پردازد. هاي اجتماعي مي ها و ارزش فقط به توصيف آرمان  
  هاي يك حزب سياسي بپردازد. ح آرا و ارزشبه نقد و اصلا تواند نميشناس  جامعه  
  )۴و  ۲، ۱هاي  هاي طبيعي از طريق حواس مطالعه كرد (رد گزينه توان همانند پديده هاي معنادار را نمي پديده  
را » قاومـتنظريـۀ م«و » نظريۀ كـنش دينـي«، »نظريۀ نوگرايي اسلامي«شناختي و نقد سكولاريسم،  هاي زبان در كنار پژوهش طه عبدالرحمن ����  

  هاي اين متفكر است. ترين نوآوري مطرح كرد كه از مهم
  ناميده است. مدينۀ جاهلهاند،  بهره اي را كه از علوم عقلي بي فارابي، جامعه ����  
دنبال كنـد، اگر حكومتگران ما بگذارند سرمايه پرسودترين راه خود را «، اقتصاددان مخالف دخالت دولت در اقتصاد معتقد است: ديويد ريكاردو ����  

استعداد و تلاش به پاداش طبيعي خود برسد و بلاهت و حماقت نيز مجازات طبيعي خود را ببيند، پيشرفت كشـور را بـه بهتـرين وجـه تـأمين 
  »خواهند كرد.

  )۱۰  درس( ۳شناسي  جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۶۰
  ها: بررسي گزينه  
  درست: از كاركردهاي علوم اجتماعي جهان اسلام است. - علوم اجتماعي جهان اسلام است.هاي  : درست: از ويژگي۱گزينۀ   
  درست: از كاركردهاي علوم اجتماعي جهان اسلام است. - هاي علوم اجتماعي جهان اسلام است. : درست: از ويژگي۲گزينۀ   
  علوم اجتماعي جهان اسلام است. هاي ويژگي نادرست: از - علوم اجتماعي جهان اسلام است. اركردهاي: نادرست: از ك۳گزينۀ   
  درست: از كاركردهاي علوم اجتماعي جهان اسلام است. - علوم اجتماعي جهان اسلام است. كاركردهاي: نادرست: از ۴گزينۀ   
و قسمت دوم در مـورد  ، نادرست باشد»ويژگي علوم اجتماعي جهان اسلام«نكته: دقت كنيد كه با توجه به صورت سؤال، قسمت اول بايد در مورد   

  بينيم كه قسمت اول نادرست و قسمت دوم درست آمده است. مي ۴درست آمده باشد كه فقط در گزينۀ » كاركرد علوم اجتماعي جهان اسلام«
  )۱  درس( ۳شناسي  و جامعه )۷و  ۵هاي   درس( ۱شناسي  جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۶۱

  ميان دانش علمي و دانش عمومي هستند. حل تعارضهاي جديد، از راهكارهاي  ذخيرr دانشي به نفع بخش ديگر و طرح ايده رها كردن بخشي از ����  
  هاي جهان اجتماعي داوري كند. ها و آرمان تواند دربارr حق و باطل بودن واقعيت ، ميمعناي تجربي آن محدود نكند اگر علم را بهعلوم اجتماعي،  ����  
  مطرح كردند. شناسان مردمها را  ترين انتقادها به خودمداري فرهنگ غرب و تصور سادr آن از ساير فرهنگ يكي از مهم ����  

  )٨و  ۶هاي  درس( ۳شناسي  و جامعه )۱۴  درس( ۲شناسي  جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۶۲
ز بين بردن سـلطۀ داشتند و در جهت ا ضداستعماريگيري  م، همگي جهتبخش قرن بيست هاي آزادي ها و جنبش انقلاب اسلامي ايران و انقلاب ����  

  )۴و  ۳، ۱هاي  كردند (رد گزينه كشورهاي غربي عمل مي سياسي
يابد و هيچ حقيقت و فضيلتي را مستقل  كند با خواست و ارادr اكثريت مردم سازمان مي ، نوعي نظام سياسي است كه ادعا ميليبرال دموكراسي ����  

  شناسد. ارادr مردم به رسميت نمي از خواست و
و سبب چنـدپارگي سياسـي و فرهنگـي  كند ها تأكيد مي ها و گوناگوني صورت افراطي بر تفاوت يا بهتواند دو چهره پيدا كند:  سياست هويت مي ����  

  كند. ها حمايت مي شناسد و از آن هاي به حاشيه رانده شده را به رسميت مي شود و يا گروه درون جوامع مي
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  )۲ درس( و (مقدمه) آموز دانش با سخني ۳ شناسي جامعه و )۱۱  درس( ۲ شناسي جامعه * متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۶۳

  محيطي اي از بحران زيست نمونه ←←←←بحران بوپال  ����  

  شمول براي حل منازعات هويتي ارائۀ معيارهاي جهان ←←←←شناسي انتقادي  ضعف جامعه نقطه ����  

  توضيح تأثير اجتماعات بر زندگي ما (معلول) ←←←←و قواعد جهان اجتماعي توسط دانشمندان علوم اجتماعي (علت) كشف نظم  ����  

  )۶درس ( ۳شناسي  و جامعه )۱۳درس ( ۲شناسي  ، جامعه)۱۵  درس( ۱شناسي  جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۶۴

  شـود  و ساختارهاي اجتماعي مثل رابطۀ اقتصاد با سياست يـا علـم و سياسـت را شـامل مـيها، واحدها  پيوند ميان نقش ←←←←يكپارچگي نظام  ����  

  ).۴و  ۳، ۲هاي  (رد گزينه

در عمل اين كشورها همچنان در جايگاه كشورهاي پيراموني و استعمارزده باقي ماندند و  ←←←←ريختن نظم پيشين توسط منورالفكران  پيامد درهم ����  

  ).۴و  ۳، ۲هاي  گراي اين كشورها شد (رد گزينه از نخبگان غرب اين مسئله باعث اعتراض برخي

كنـد (رد  با استفاده از مديريت سياسي خود به بسط و توسعۀ فرهنگ كمك مـي ←←←←هاي فرهنگي جامعه وفادار بماند  نظام سياسي اگر به ارزش ����  

  ).۴و  ۳هاي  گزينه

  )۶  (درس ۳شناسي  و جامعه )۲درس ( ۲شناسي  ، جامعه)۱۰و  ۷هاي  درس( ۱شناسي  جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۶۵

  هاي نادرست: بررسي عبارت  

  شود. تعيين مي انتسابيهاي  الف) انسداد اجتماعي بيشتر در جوامعي وجود دارد كه موقعيت اجتماعي افراد براساس ويژگي  

  است. متنوعها  گردد. يعني روح و شالودr فرهنگ ا برميه هاي اساسي و كلان آن ها به عقايد و ارزش ج) تنوع فرهنگ  

  شوند. نيز فاقد معنا و ارزش مي اي هاي واسطه ارزششود،  انكار مي ارزش غاييوقتي  ه)  

        شناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسي        روانروانروانروانروانروانروانروان

  )۱درس (شناسي  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۶۶

 ترتيب: بررسي عبارات به  

آموز بودن متغير نيسـت، چـون بـين  اي اين پژوهش عبارتند از مدت زمان ورزش و ميزان فشار رواني. ولي دانش: نادرست. متغيره»اول«عبارت   

  كند. همۀ افراد پژوهش ثابت است و تغيير نمي

  ها را بررسي كند. خواهد رابطۀ بين آن نكته: متغيرهاي پژوهش، همان چيزهايي است كه محقق مي  

شود همۀ افراد بـه  شود و باعث مي گيري تعريف مي صورت دقيق، شفاف و قابل اندازه ملياتي متغير مورد نظر به: درست. در تعريف ع»دوم«عبارت   

زدايي و رسيدن به معنـي واحـد و مشـترك از متغيرهـا، از  برداشت يكسان يا تقريباً يكسان از متغيرهاي پژوهش برسند. بنابراين به منظور ابهام

  د.شو تعريف عملياتي استفاده مي

توانـد  شود و هر فـرد بـا رعايـت ضـوابط علمـي مـي صورت منظم طي مي : نادرست. روش علمي تابع قواعد مشخصي است كه به»سوم«عبارت   

  فرد و شخصي تبيين كرد. به هاي منحصر اساس روش توان رابطۀ متغيرها را بر هاي ديگران را تكرار كند. بنابراين نمي يافته

  طور مستقيم مشاهده كرد. ها را به توان آن نامه براي بررسي موضوعاتي است كه نمي مصاحبه و پرسش: نادرست. »چهارم«عبارت   

  )۲درس (شناسي  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۶۷

 نوجوانـان توجه. كند يم دايپ بهبود نوجوانان در كه است كردن تمركز همان ،يحس هاي محرك نيب از محرك كي داريپا و مداوم انتخاب از منظور  

. شـوند يمـ سـازگار بهتـر نظـر مـورد فيتكل يها ضرورت با و شوند يم متمركز مرتبط اطلاعات بر يعني است، تر ينشيگز كودكان با سهيمقا در

  .هستند) حافظه ۀگان سه مراحل( اطلاعات يابيباز و اندوزش ،يرمزگردان به قادر كودكان از بهتر نوجوانان نيهمچن

  :ها نهيگز ريسا يبررس  

لازم را  يپختگـ اطلاعـات يابيـباز در گفـت تـوان ينم و هستند اطلاعات يابيباز و اندوزش ،يرمزگردان به قادر كودكان از بهتر نوجوانان :۱ ۀنيگز  

  .است نادرست جمله آخر قسمت پسندارند. 

 بـر و ستندين يرونيب و ملموس يها تيواقع به محدود ،يفرض فكرت از يبرخوردار ليدل به نوجوانان چون ،است نادرست جمله اول قسمت :۳ ۀنيگز  

 بـه لحظه تفكرِ جهت رييتغ و يابيارز نظارت، به قادر كودكان، برخلاف نوجوانان چون ،است درست دوم قسمت. كنند يم استدلال احتمالات اساس

  .هستند لحظه

 و افـراد كه رنديپذ يم يسخت به يعني دارند، هم ييجو بيع و ييگرا آرمان يول ،دكنن يم زيآم اغراق بودن فرد به منحصر احساس نوجوانان :۴ ۀنيگز  

  .است نادرست جمله دوم قسمت پس هستند، بيمعا و محاسن از يا زهيآم جوامع
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  )۲درس (شناسي  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۶٨
  :بيترت به عبارات يبررس  
  .رديگ يم شكل او يها آل دهيا و يعلاقمند اساس بر نيبنابرا. باشد داشته ،دارد دوست فرد كه است ييها يژگيو يآرمان خود. درست ����  
 باعـث آن از مكرر rاستفاد فقط و ستين يعيطب ريغ ينوجوان در يآرمان خود و يواقع خود فاصله كردن كم يبرا ياپردازؤير از استفاده. نادرست ����  

  .شود يم فرد يعملكردها در افت
 تواند يم يدرس نمرات كاهش نيبنابرا ،شود يم عملكردها ريسا و يليتحص عملكرد افت موجب ينوجوان در ياپردازؤير از مكرر rاستفاد. رستد ����  

  .باشد حد از شيب يپرداز اليخ از يناش
 از ياريبسـ كـه يدرحـال ،كننـد تلاش) يواقع خود نه( يآرمان خودِ به دنيرس يبرا نوجوانان كه رود يم انتظار يزندگ يعيطب روند در. نادرست  ����  

  .كنند اجتناب يافراط و مكرر ياپردازؤير از ديبا فقط و ستين يعيطب ريغ دهيپد نيا كه كنند يم ياپردازؤير ها آن
  )۳درس (شناسي  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۶۹

  :بيترت به عبارت يبررس  
 بـا كننـد يم افتيدر يحس يها رندهيگ كه يزيچ ،يادراك يخطاها در. است يادراك يخطا ينوع اندازه، هم خط دو دنيد متفاوت: يادراك يخطا  ����  

  .دارد رتيمغا ،ميكن يم ادراك ما كه يزيچ
  .است شده شارها هم كنار در يافق و يعمود خط دو به عبارت نيا در كه يدرحال .هستند يعمود ،اندازه هم خط دو هر »ريلا - مولر« يخطا در كه ديكن دقت  
 ليـدل نيهمـ بـه. كنـد يمـ فرق مختلف يها نهيزم ريثأت تحت شكل كي از ما ادراك گشتالت، ۀنيزم و شكل اصل اساس بر. نهيزم و شكل اصل ����  

  .شود ادراك متفاوت شكل دو به است، گرفته قرار ها معلم نيب كه يوقت با گرفته قرار آموزان دانش نيب يوقت معلم لباس رنگ است ممكن
 رتيمغـا ادراك بـا احسـاس يوقتـ .اسـت ادراك محـرك، ريتفس از منظور و است احساس ،يحس افتيدر از آمده دست به يها داده از منظور .يادراك يخطا ����  

  .ميكن يم ادراك دخو ذهن در كه ستين يزيچ الزاماً م،يكن يم حس را آنچه دهند يم نشان يادراك يخطاها رايز ،ميهست مواجه يادراك يخطا با باشد، داشته
 صـداها نيـا دنيشـن نيبنـابرا. كننـد جاديا احساس و كنند كيتحر را يحس يها رندهيگ توانند ينم ندارند، يخارج وجود كه ييصداها. توهم ����  

  .شود يم گفته احساس بدون يها دهيپد ادراك به توهم. است توهم مصداق
  )۳درس ( شناسي روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۷۰

  :بيترت به عبارات يبررس  
  .است احساس از بعد ۀمرحل كردن، توجه. محرك به توجه تابع نه است، محرك شدت تابع يحس يها رندهيگ كيتحر. نادرست  ����  
 يختگـينگا و يريـدرگ و شـود يم يذهن يختگيانگ و يريدرگ شيافزا باعث آن، به يده تياهم و هدف جاديا مثل يشناخت روان عوامل. درست ����  

  .شود يم) تمركز( داريپا و مداوم توجه جاديا باعث مهم هدف انتخاب نيبنابرا. است تمركز جاديا عوامل از يكي زين يذهن
 موضـوع نيـا بـه و بود خواهد بهتر توجه ييكارا م،يكن استفاده.. .و لامسه ،يداريد ،ييشنوا مختلف حواس از فيتكل كي انجام در اگر. درست ����  

  .شود يم گفته يحسچند افتيدر
 بتوانـد تـا برسد يخاص زانيم به محرك يسو از ديبا حواس كيتحر و كند كيتحر را ما يحس يها رندهيگ كه است يزيچ هر محرك. نادرست ����  

  .كنند كيتحر را يحس يها اندام توانند ينم ندارند، يكاف شدت كه ها محرك يبرخ نيبنابرا. كند كيتحر را يحس عضو
  )۴شناسي (درس  روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲ۀ پاسخ: گزين - ۷۱

 طيمحـ اطلاعـات يحسـ ۀحافظـ در. .اسـت گرفتـه شكل يحس ۀحافظ فقط اند، كرده ارائه هيثان كي از كمتر يبرا را ها محرك چون مثال نيا در  
  .ماند يم يباق ها آن از ياثر هيثان كي از كمتر زمان مدت در سپس و شوند يم افتيدر) چشم( يحس يها رندهيگ قيطر از ابتدا ما رامونيپ
  .است كردن توجه با همراه حتماً و است قهيدق چند مدت، كوتاه ۀحافظ زمان كه ديكن دقت  
  )۴شناسي (درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۷۲

  :بيترت به عبارات يبررس  
 يامتحـان الاتؤسـ يمحتوا. است) يابيباز( حافظه سوم ۀمرحل يعني ،يقبل rشد رهيذخ اطلاعات آوردن خاطر به مستلزم الات،ؤس به ييگو پاسخ ����  

  .شود يم محسوب ييمعنا ۀحافظ جزو كه سنجد يم نظر مورد درس در را فرد دانش
  .شود يم محسوب ييمعنا ۀحافظ و يعموم دانش جزو يفارس اشعار .است )يرمزگردان( حافظه اول ۀمرحل ذهن، به اطلاعات كردن وارد و كردن حفظ ����  
 .اسـت )انـدوزش و يسـاز رهيذخ( حافظه دوم ۀمرحل كه مشخص زمان مدت يبرا حافظه در اطلاعات يساز رهيذخ و ينگهدار يعني داشتن، خاطر به ����  

  .شود يم وطمرب يداديرو ۀحافظ به نيبنابرا ،كرده تجربه را آن يمشخص مكان و زمان در فرد كه است يشخص ۀتجرب كي تولد جشن نيآخر اتفاقات
  .است ييمعنا ۀحافظ به مربوط مردم عموم يبرا يشناس روان علم اطلاعات ضمناً .افتد يم اتفاق يابيباز يعني حافظه سوم ۀمرحل در اطلاعات از كردن استفاده ����  
  )۵شناسي (درس  روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۷۳

  :بيترت به عبارات يبررس  
 يهـا حل راه و كنند يم عمل بهتر كودكان دارد، يمنف اثر گذشته ۀتجرب كه يمسائل در است، كودكان از شتريب بزرگسالان در هگذشت ۀتجرب چون ����  

  .شود يم رد) مثبت انتقال( ۳ ۀنيگز نيبنابرا است، گذشته ۀتجرب يمنف ريثأت به مربوط موضوع نيا كه ديكن دقت. دهند يم يبهتر
. رديگ قرار خاص نگاه آن ريثأت تحت زين او ياحتمال اقدامات ،شود يم باعث و دهد يم شكل را مسئله حل به او نگاه نوع فرد، هر يذهن مفروضات ����  

  .كند مي تغيير نيز مسئله از بازنمايي دهيم، رييتغ را نگاه نوع اگر
 ۀمراجعـ هنگـام جـهينت در شود، يم فراموش هستند ئلهمس آن حل مانع كه يعوامل ،شود يم گرفته دهيناد يزمان مدت يبرا مسئله حل بر سماجت يوقت ����   

  .شود مي گفته نهفتگي اثر مسئله، حل موقتي گرفتن ناديده اثر به .شود يم محقق مسئله حل ،شدند يم مسئله حل مانع كه يعوامل نبود با و مجدد
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  )۵شناسي (درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۷۴

 در اوليـه موقعيـت شناسايي و هدف دقيق تعريف ،)دارند گوناگون و چندگانه ليدلا( هستند چندعليتي هاي مسئله نشده فتعري خوب هاي مسئله  

 پـذير امكـان هـا آن در نيـز هدف به دستيابي تضمين و ندارد وجود ها آن براي يرداستاندا و دسترس در راهبردهاي و اقدامات است، دشوار ها آن

  .است درست ۱ ۀگزين بنابراين. كرد دايپ ها آن مورد در يحتم طور به را هدف به دنيرس حل هرا توان ينم يعني ،نيست

   :ها گزينه ساير بررسي  

  .كرد تعريف يروشن و صراحت به را هدف توان نمي نشده، تعريف خوب مسائل در: ۲ گزينۀ  

 هـا آن پيچيـدگي و مسـائل ايـن در متعدد علل وجود شود، يم ادهاستف متعددي هاي حل راه از نشده فيتعر خوب مسائل در كه اين علت :۳ گزينۀ  

  .ستين موضوع نيا علت احتمالي موانع و امكانات ها، توانمندي دقيق شناسايي عدم. است

 شـده ريفتع خوب مسائل در چه نيبنابرا. است ديگر هاي موقعيت به تعميم قابل ها يريادگي ريسا خلاف بر مسئله حل از حاصل يادگيري: ۴ گزينۀ  

  .دارند را مختلف يها تيموقع به انتقال تيقابل ها حل راه نشده تعريف خوب مسائل در چه و

  )۶و  ۵هاي  شناسي (درس روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۷۵

   :ترتيب به عبارات بررسي  

 دسـت از باعـث كـه كند ينم يكار فرد زيرا شود مي محسوب منطقي تصميم يك معمولاً »دادن دست از خطر« مبناي بر گيري تصميم. نادرست ����  

  .شود...  و آبرو پول،  سلامتي، دادن

 آن ياجـرا و اسـت يشخصـ احساس و نظر تابع عمدتاً د،گير مي صورت يرمنطقيغ يها روش با بوده، مواجه خطا با اكتشافي هاي روش. درست ����  

  .كند ينم نيتضم را مسئله حل راه به يابيدست

 غالـب سبك داشت خاطر به ديبا يول م،يكن استفاده ناكارآمد يريگ ميتصم يها سبك از ميشو مجبور ها تيموقع يبرخ در ما ۀهم ديشا .درست ����  

  .باشد يمنطق يريگ ميتصم نوع از ديبا يفرد هر

 مهـم هـاي تصميم در خصوص به گيري صميمت فرايند در توانند نمي ندارند، نفس به اعتماد خودشان به نسبت گيري تصميم در كه افرادي. نادرست ����  

  .است كمتر ها آن در غيرمنطقي هاي گيري تصميم كه گفت توان نمي بنابراين. باشند موفق

  )۶شناسي (درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۷۶

   :ترتيب به عبارات بررسي  

 هسـتند، مطلوب دو هر كه گزينه دو بين فرد چون. دارد نام تعارض كه است شاينديناخو عاطفي حالت گيري، تصميم يا كردن انتخاب در ناتواني ����  

  .است »گرايش - گرايش« نوع از او تعارض مانده، مردد

گيري  تصميم. است كرده يريگ ميتصم كرده، صرف تجهيزات خريد براي كه قبلي هاي هزينه مبناي بر و گرفته ناديده را دادن دست از خطر ريام ����  

  است.» گيري هاي تصميم ملاك«هاي قبلي، مربوط به  ي هزينهبرمبنا

 شـمردن كوچـك« عنوان تحت كه است گيري تصميم موانع از يكي نداشتن نفس به اعتماد و بودن ترسو خود، گرفتن كم دست حقارت، احساس ����  

  .شود مي مطرح »خود

 مثـال ايـن در ضـمناً. شـود يم مطرح يريگ ميتصم انواع بحث در كه تاس اهميت كم و معمولي گيري تصميم يك هايپرماركت در ليوان انتخاب ����  

  .است نشده داده قرار موارد اين جواب ۀگزين در ولي ،دارد وجود هم تعارض و گيري تصميم در ناتواني

  )٨و  ۷، ۵هاي   شناسي (درس روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۷۷

  :بيترت به عبارات يبررس  

 كيـزيف يها مسئله حل يبرا گرفته، ادي گذشته در فرد كه ياضير دانش از استفاده ند،يگو يم انتقال را مسئله حل بر گذشته يها يريادگي ريثأت ����  

 فراتـر و دارد مسئله حل به اشاره مثال نيا چون يول شود، يم محسوب ييمعنا ۀحافظ جزو ياضير دانش نيهمچن. است انتقال ريثأت از يا نمونه

  .هستند يبهتر يها جواب ۳ و ۱ هاي هنيگز است، حافظه ۀتبمر از

 دانـش و رديبگ خود كنترل در را سخت طيشرا در يسوار دوچرخه تواند يم كند يم احساس رايز ،است برخوردار ييكارا و لكنتر ادراك از ديسع ����  

 محسـوب اسـناد و نشـده داده حيتوض يسوار دوچرخه در ديسع تيموفق علت عبارت نيا در كه ديكن دقت. دارد را آن انجام در لازم مهارت و

  )۲ و ۱ هاي نهيگز رد. (شود ينم

 كـرده يروانـ فشار دچار را او و زده هم به را احمد يزندگ تعادل كه است يرييتغ ،ناآشنا يها تيموقع و افراد با ييارويرو و ديجد شهر به رفتن ����  

  )۲ و ۱ هاي نهيگز رد( است نشده داده ياطلاعات نه، اي است برخوردار كنترل ادراك از طيشرا نيا در احمد كه نيا مورد در. است

 نـاتوان كه رسد يم جهينت نيا به مكرر، يها يناكام اثر در فرد ه،شد آموخته يدرماندگ در. است دهيرس شده،  آموخته يدرماندگ حالت به مژگان ����  

  .دهد رييتغ را تيموقع تواند ينم و است

 آموختـه يدرمانـدگ طيشـرا در). ۱ ۀنيگز رد( ندارد وجود تعارض نيبنابرا يريگ ميتصم نه شده، مسئله حل در يناتوان دچار انمژگ كه ديكن دقت  

  .)۴ ۀنيگز رد( است نشده اشاره مژگان ۀمقابل نوع به عبارت نيا در). ۲ ۀنيگز رد( دهد يم دست از يرونيب چه و يدرون چه را خود rزيانگ فرد شده
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  )۷شناسي (درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴زينۀ پاسخ: گ - ۷٨

توان گفت يك عامل خارجي او را به اين شغل سـوق داده تـا  كند، مي خاطر مزايا و حقوق شغل مدير فروش آنلاين، آن را انتخاب مي وقتي علي به  

توانسـتيم  كرد، مي اگر شغل مهندسي مكانيك را انتخاب مينيازهاي زيستي خود (دريافت پول) را رفع كند و انگيزr بيروني داشته است. در مقابل 

اين گزينـۀ بگوييم انگيزr دروني داشته؛ در انگيزr دروني فرد به انجام كار علاقه دارد و منبع لذت او در خود فعاليت است، نه پاداش خارجي. بنـابر

 درست است. ۴

  ها: بررسي ساير گزينه  

  ن بر اساس مزايا، يك انگيزه بيروني است، نه دروني.: انتخاب شغل مديرفروش آنلاي۱گزينۀ   

  : منبع انگيزش در شغل مديرفروش، پاداش و پيامدهاي خارجي آن بوده است، نه علاقه و نگرش، زيرا انگيزr بيروني داشته است.۲گزينۀ   

با نيازهاي فطري فرد مطابقـت دارد و از آن لـذت  توانيم بگوييم : شغل مديرفروش آنلاين با انگيزr بيروني انتخاب شده، بنابراين نمي۳گزينۀ   

  برد. مي

  )٨شناسي (درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۷۹

 ترتيب: بررسي عبارات به  

  يات.اي سبك زندگي سالم، كمترين مقدار مصرف مربوط به گروه غذايي روغن، شيريني و چربي است، نه گوشت و لبن نادرست. در سبد تغذيه ����  

) ۲) پيامد بيماري جسماني (ناشي از بيماري جسماني باشـد) ۱توانند دو نقش داشته باشند:  شناختي مثل افسردگي مي درست. متغيرهاي روان ����  

  به يك بيماري باشد) ءعامل ايجاد بيماري جسماني (عامل خطرساز در ابتلا

 و يريشـگيپ و يسـلامت يارتقا و حفظ موجب ورزش كه ييآنجا از. هاست ورزش انواع و يبدن تيفعال سالم، يزندگ سبك عوامل از يكي .درست����  

  .دهد يم ءارتقا را سلامت وستاريپ در فرد گاهيجا شود، يم ها يماريب كنترل

تي نادرست. فشار رواني منفي چه در افرادي كه سبك زندگي سالم دارند و چه در افرادي كه سبك زندگي ناسالم دارنـد، عملكردهـاي شـناخ ����  

  كند، بنابراين اين عبارت نادرست است. مثل توجه و تمركز و هشياري را دچار مشكل مي

  )٨شناسي (درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ٨۰

  )بلندمدت( ورزش: روزانه يرو ادهيپ   

  )مدت كوتاه( جملات نيتلق و قيعم تنفس: هستم آرام من جمله گفتن و دنيكش قيعم نفس  

  )بلندمدت( ياجتماع تيحما: دوستانه يها يدورهم در ركتش  

  )بلندمدت( حيتفر: دوستان با گردش به رفتن  

        اختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصياختصاصي        عربـيعربـيعربـيعربـيعربـيعربـيعربـيعربـي

  )۱(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * عربی، زبان قرآن  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  - ۸۱
لنا: بر ما تحمیل مکن (ردّ گزینه   ها)/ بـه: بـر آن، بـه آن  اقة لنَا: هیچ طاقتی نداریم (ردّ سایر گزینه)/ لا ط۲)/ ما: آنچه (ردّ گزینۀ ۲و  ۱های  لا تحَُمِّ

  ها) (ردّ سایر گزینه
  (جامع) ۳مشخصات سؤال: دشوار * عربی، زبان قرآن  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  - ۸۲

)/ کـM: ۴و  ۳های  نـد (ردّ گزینـهگیر  ها)/ لا یتـأثَّرونَ: تحـت تـأثیر قـرار Pی هـا هسـتند (ردّ سـایر گزینـه العلMء کالجبال: دانشمندان همچون کوه  
)/ یقبـل الضرّـبات: ۴)/ في التاّریخ: در تاریخ (ردّ گزینۀ ۴و  ۳های  کنیم (ردّ گزینه بینیم، مشاهده می )/ نرَی: می۴و  ۳های  طور که (ردّ گزینه هMن
گیـرد  هـا قـرار می )/ یتأثرّ بهـا: تحـت تـأثیر آن۳ردّ گزینۀ آورد ( دست می ها)/ یحصل علی النّصر: پیروزی را به پذیرد (ردّ سایر گزینه ها را می ضربه

  ها) (ردّ سایر گزینه
  )۴(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * عربی، زبان قرآن  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  - ۸۳

کـه  ا: وقتـی، هنگامی)/ عنـدم۴و  ۲های  )/ أصحاب همّة عالیة: دارای همّتی عالی هسـتند (ردّ گزینـه۳وطنان (ردّ گزینۀ  هؤلاء المواطنون: این هم  
  ها) )/ تفُید الناّس: به مردم سود برساند (ردّ سایر گزینه۴و  ۳های  افتد (ردّ گزینه دهد، اتفّاق می )/ تقَع: رخ می۳(ردّ گزینۀ 

  )۳(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * عربی، زبان قرآن  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  - ۸۴
)/ تقدّمـه أکـo منّـي: پیشــرفتش از مـن ۱إلاّ (ردّ گزینـۀ  ++++کند؛ فعل مضارع منفـی  .... مرا یاری می کند جز، فقط لا یعُینُني ... إلاّ: مرا یاری Pی  

 ۳در گزینـۀ » حـتMً )/ «۳و  ۱های  )/ یـرتبطُ: بسـتگی دارد (ردّ گزینـه۲ها)/ هذه السّنة: ایـن سـال، امسـال (ردّ گزینـۀ  بیشتر است (ردّ سایر گزینه
  دلی در عبارت عربی ندارد.معا

ها اشتباه ترجمـه شـده اسـت. همچنـین  باشد که در همۀ گزینه درست می» او دوست من است که«صورت   به» هو صدیقي الذّي«دقّت: ترجمۀ   
  صورت مفرد ترجمه شده است. ها به جمع است، امّا در همۀ گزینه» الدّروس«
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  )۷(درس  ۲ی، زبان قرآن مشخصات سؤال: ساده * عرب ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  - ۸۵
رو  )/ یوُاجهـون: روبـه۴)/ المعـوّقین الـّذینَ: جانبـازانی کـه، معلـولانی کـه (ردّ گزینـۀ ۳و  ۱های  کردم (ردّ گزینه خواندم، مطالعه می کنتُ أقرأ: می  

  م المؤلمــة: زنــدگی دردآورشــان )/ حیــاته۱)/ مشــاکل عدیــدة: مشــکلات فراوانــی؛ نکــره اســت (ردّ گزینــۀ ۳شــوند (ردّ گزینــۀ  هســتند، مواجــه می
)/ أهـدافهم: ۴و  ۳های  دارنـد (ردّ گزینـه شـوند، دسـت برPی رف Pی)/ لا ینَصــرفون: منصــ۴)/ ولکـن: ولـی، امّـا (ردّ گزینـۀ ۳و  ۱های  (ردّ گزینه

  )۳باشند (ردّ گزینۀ  )/ هم مرفوعو الرّأس دا~اً: همواره سربلند می۴و  ۱های  های خود؛ جمع است (ردّ گزینه هدف
  (جامع) ۳مشخصات سؤال: متوسط * عربی، زبان قرآن  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  - ۸۶

  ها: بررسی سایر گزینه  
  کنیم! جز (میزان) اندکی احساس Pی : ما از گرمای هوا بهشعرنا بحرارة الجوّ إلاّ قلیلاً ما :۱گزینۀ   
  »کنیم! جز (میزان) اندکی احساس Pی اگر کولرها کار کنند، ما از گرمای هوا به«ترجمۀ درست عبارت:   
  ما أکoََ: چه زیاد است/ ارتفاع هذا الجبل: ارتفاع این کوه :۲گزینۀ   
  »  خواهم از آن بالا بروم اگرچه خسته شوم! ارتفاع این کوه چه زیاد است، می«ترجمۀ درست:   
  دهند/ أخطاؤک: خطاهایت إPّا: فقط، تنها/ لا تنَصحک: تو را پند Pی :۳گزینۀ   
  »دهند، باید از وقوع حوادث بترسی! فقط زمانی که خطاهایت تو را پند Pی«ترجمۀ درست:   

  (جامع) ۳مشخصات سؤال: ساده * عربی، زبان قرآن  ▲  ۱نۀ پاسخ: گزی - ۸۷
  إPّا: فقط/ حیةّ الصّحراء: مار صحرا/ قادرة: قادر است، توانا است/ أن تجعل ذَنبَها: دمش را بگرداند/ لتخدع: تا فریب دهد  
  »یب دهد!مار صحرا فقط قادر است که دمش را چون عصایی بگرداند تا پرندگان را فر«ترجمۀ درست عبارت:   

  )۴(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * عربی، زبان قرآن  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  - ۸۸
  )۴و  ۳های  ورزد: یهتمُّ اهتMماً بالغاً (ردّ گزینه ها)/ شدیداً اهتMم می شهروند بافهم: المواطن الفهیم (ردّ سایر گزینه  

  )۸س (در  ۱مشخصات سؤال: متوسط * عربی، زبان قرآن  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  - ۸۹
  »شرف و بزرگی انسان به علم و ادب (او) است نه به اصل و نسبت (او)!«ترجمۀ عبارت:   
  نیز همین مفهوم را دربردارد که پیامبرزاده بودن کنعان برایش شرافت به همراه نداشت، چراکه از علم و ادب دور بود! ۴گزینۀ   
  :ترجمۀ م� ��������

کننـد بـدون  رود و بسیاری از مردم در نقاط مختلف دنیا هوای آلـوده را تـنفّس می شMر می هتری در جهان امروز ب آلودگی هوا مشکل بزرگ«
رساند! بیشتر مطالعاتی که در این زمینه انجام شده، ثابت کـرده اسـت کـه  صورت کلیّ می ها و به سیاّرۀ زمین به زیانی که آن به ریه بهفکر کردن 

  شود و باعث تغییری در هوا در آینده خواهد شد! مای زمین منجر میهای هوا به بالا رف� درجۀ گر  کننده آلوده
ها منبعی اساسی بـرای آلـودگی هـوا بـا انـواع مـواد مضــر بـرای سـلامتی انسـان و  های سازمان جهانی بهداشت، دود ماشین بر اساس گزارش

های مشخّصی برای کنترل میـزان  ها در مرحله معاینۀ ماشین نقل عمومی و و کارگیری وسایل حمل رود و رهایی از آن با به شMر می به زیست محیط
  رسد! های برقی به سرانجام می کارگیری ماشین شود و به ها خارج می دودی که از آن

ند ک های بسیاری را در لایۀ جوّی (ا�سفر) منتشـر می کننده شوند، آلودگی هایی مانند نفت که از درون زمین استخراج می امّا سوزاندن سوخت
شود که  کند، به ایجاد غباری در هوا منجر می ها را تولید می ها آن های کوچکی که حرکت ماشین شود و همچنین ذرهّ های اسیدی می و سبب باران

  »رود! شMر می های مختلف خود از منابع آلودگی هوا به آید! و در نهایت صنعت نیز در زمینه شMر می منبعی دیگر برای آلودگی هوا به
  )جامع( ۳عربی، زبان قرآن *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  - ۹۰

  ها: بررسی و ترجمۀ گزینه  
  دهد! بالا رف� درجۀ حرارت زمین، زندگی انسان را در (زمان) حال و آینده در خطر قرار می :۱گزینۀ   
  ند!کن ها را تولید می ها آن غبار و گازهای سمّی مضریّ که حرکت ماشین :۲گزینۀ   
  های صنعتی صحبتی نشده است.) گردد! (در م� دربارۀ زباله ها آلوده می کنند و هوا با سوخ� آن زیست را آلوده می های صنعتی که محیط زباله :۳گزینۀ   
  های جهانی با موضوع آلودگی هوا! تلاش سازمان :۴گزینۀ   

  )جامع( ۳عربی، زبان قرآن *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  - ۹۱
  ها: بررسی و ترجمۀ گزینه  
ها، بـه  زنـد! (طبـق آنچـه در مـ� آمـده اسـت، عـلاوه بـر ریـه کننـده فقـط بـه ریـۀ انسـان و حیوانـات دیگـر آسـیب می گازهـای آلوده :۱گزینۀ   

  زند.) طور عمومی آسیب می  زیست و سیاّرۀ زمین به محیط
  گیرد! می کند، دربر کسی را که در آن زندگی می هر زیست و کننده، سلامت محیط زیان موادّ آلوده :۲گزینۀ   
  های تولید گاز از علل آلودگی هوا هستند! ها و ایستگاه پالایشگاه :۳گزینۀ   
  کنند، توجّه دارند! تعداد کمی از مردم به اهمّیت هوایی که در آن تنفّس می :۴گزینۀ   
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  )جامع( ۳ عربی، زبان قرآن*  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  - ۹۲
  های پاک نیست، مشخّص کن: آنچه را از سوخت  
  ها: ترجمۀ گزینه  
  ها! کارگیری بنزین برای حرکت ماشین به :۲گزینۀ   پخ� نان و غذا با سوزاندن چوب! :۱گزینۀ   
  برق!های تولید  وسیلۀ ایستگاه نورانی کردن شهرها به :۴گزینۀ   ها! تابلوهای خورشیدی مثبت بالای خانه :۳گزینۀ   

  )جامع( ۳عربی، زبان قرآن *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  - ۹۳
  باشد. می» تنفّس«است و مصدر آن » تفعّل«فعل مضارع ثلاثی مزید از باب » یتنفّسون«  

  )جامع( ۳عربی، زبان قرآن *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  - ۹۴
  باشد. می» تنوّع«است که مصدر آن » تفعّل«اسم فاعل از ثلاثی مزید باب » المتنوِّعة«  

  )جامع( ۳عربی، زبان قرآن *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  - ۹۵
  باشد. درست می» مَشاکِل«صورت  به» مُشکِل«جمع مکسرّ » مُشاکِل«  
بیایـد و » ستشُـاهِدُ «د بـه شـکل فعـل معلـوم بایـ» ستشُاهَدُ «عربی دوازدهم در نظر بگیریم، فعل  ۴اگر عبارت را هMن عبارت درس  ۴در گزینۀ   

نیز ترجمـه » ستشُاهَدُ «توان با مجهول بودن فعل  باشند. امّا این عبارت را می نیز صفت آن است که منصوب می» جدیدةً «مفعول آن و » مشاکلَ «
  رفوع بیایند.باید م» جدیدةٌ «و به تبع آن صفت » مشاکلُ «درست است، امّا » ستشُاهَدُ «کرد. در این صورت فعل 

  )۲درس ( ۲عربی، زبان قرآن *  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  - ۹۶
ای کـه بـر شـغل یـا ابـزار، وسـیله و دسـتگاه دلالـت  ها غیر وصفی باشـد. یعنـی دو اسـم مبالغـه خواهد که معنای آن سؤال دو اسم مبالغه را می  

بر دستگاه دلالت دارند و معنای وصفی ندارنـد. امّـا در سـایر » الجوّال: تلفن همراه«شغل و بر » طیاّراً: خلبان«، اسم مبالغۀ ۴کنند. در گزینۀ  می
الخـلاّق: بسـیار «، »الوهّـاب: بسـیار بخشـنده«و » الفهّامـة: بسـیار فهمیـده«، »نفّـاذ: بسـیار بـانفوذ«و » صـباّر: بسـیار بردبـار«ترتیب  ها به گزینه

  عنای وصفی دارند.همگی م» علاّمة: بسیار دانا«و » آفریننده
  )۸درس ( ۱عربی، زبان قرآن *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  - ۹۷

  های دیگر تفاوت دارد. در معنا با گزینه» بـ«ای است که در آن، حرف  سؤال به دنبال گزینه  
  ها: ترجمه و بررسی گزینه  
  شدن حفظ کند!اش از تلف  مزرعه درکند که سبزیجات را  کشاورز تلاش می :۱گزینۀ   
  شود، غنی است! ها چیزهای مختلفی ساخته می آن با (به وسیلۀ)هایی که  چوب با (به وسیلۀ)های شهرمان  جنگل :۲گزینۀ   
  باکتری نورانی از آرزوهای انسان است! با (به وسیلۀ)نورانی کردن شهرها  :۳گزینۀ   
  ش (نژادش) نیست!رنگ با (به وسیلۀ)هیچ برتری برای کسی بر دیگران  :۴گزینۀ   
  دهد. می» در«که معنای  ۱جز گزینۀ  است به» با، به وسیلۀ«به معنای » بـ«ها حرف  در همۀ گزینه  

  )۷درس ( ۱عربی، زبان قرآن *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  - ۹۸
بوا«فعل مجهول  ۲تنها در گزینۀ      آمده است. » £ یؤُدَّ
  »کند! سالی فقط روزگار ادب می ها را در بزرگ ، آناند نشده ادبکسانی که در کودکی «ترجمه:   
  ها: بررسی سایر گزینه  
  کنند نشینی Pی لا تجُالسِانِ: هم :۱گزینۀ   
: دوست ندارد/ أن تعُطي: که بدهد لا ترُیدُ: Pی :۳گزینۀ      خواهد/ أن تنُفِقَ: که انفاق کند/ لا تحُبُّ
  رساند  ها را می وصِلهم: آن£ تضَُعِّف: ضعیف نکرد/ ت :۴گزینۀ   

  )۴درس ( ۳عربی، زبان قرآن *  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  - ۹۹
  تواند مفعول مطلق داشته باشد.  نه فعل و Pی ؛اسم است» إلزامُ «آمده است که مفعول مطلق ندارد. دقّت کنید که » یصُیبنا«تنها فعل  ۱در گزینۀ   
  ها: بررسی سایر گزینه  
  صفت آن است.» سریعاً «و » أمشي«مفعول مطلق نوعی برای فعل » مشیاً « :۲ۀ گزین  
  است.» تسُخطني«مفعول مطلق تأکیدی برای فعل » إسخاطاً « :۳گزینۀ   
  است.» اغُلقت«مفعول مطلق تأکیدی برای فعل » إغلاقاً « :۴گزینۀ   
  )۳درس ( ۳عربی، زبان قرآن *  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  - ۱۰۰
» قلـیلاً«این اتفّاق افتاده اسـت. در ایـن گزینـه،  ۴منه حذف نشده و وجود دارد که تنها در گزینۀ  سؤال به دنبال عبارتی است که در آن، مستثنی  

در همـۀ  منـه هایی منفی آمـده و مسـتثنی فعل» إلاّ «مستثنی است و پیش از » من«ها  منه آن است. امّا در سایر گزینه مستثنی» حظٌّ «مستثنی و 
  ها حذف شده است. گزینه
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        تاريـختاريـختاريـختاريـختاريـختاريـختاريـختاريـخ

 )۵و  ۴هاي  (درس ۱مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۱

 بررسي عبارات:  

پرستيدند و اعتقاد داشتند كه هر شهر از آن خدايي است. آنان معتقـد  النهرين، از جمله سومريان، خدايان متعددي را مي مردم بين»: ب«و » الف«  
اند و اگر در اين كار كوتاهي كنند، خدايان آنـان را بـا فـرو فرسـتادن سـيل و طوفـان يـا  كه خدايان، انسان را براي خدمت به خود آفريده بودند

  خشكسالي تنبيه خواهند كرد.
  است.هاي اوليه با مشكلات و مخاطرات زندگي آنان مانند بيماري، مرگ، سيل و خشكسالي ارتباط داشته  ب) اعتقادات انسان  
گفت از زبان يكي از خدايان بـود و  شد و آنچه مي كرد، ارادr خدايان شمرده مي ج) فرعون، قدرت و اعتبار زيادي در ميان مردم داشت. آنچه او مي  

  شد. وچرا اجرا مي چون بايست بي هاي او مي فرمان
عنوان يكي از مظاهر طبيعت، مانند آسمان، ماه، خورشيد، باد و آتـش  به د) آرياييان هند نيز همانند ساير اقوام هند و اروپايي، خدايان گوناگوني را  

  پرستيدند. مي
 )۹و  ٨، ۴هاي  (درس ۱مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۲

 بررسي عبارات:  

هارت داشتند و آثار زيبـا و ظريفـي را سازي و ساخت جنگ افزارها و ديگر ابزارها، خلاقيت و م الف) مصريان باستان همچنين در نقاشي، مجسمه  
  كردند. خلق كـردند. آنان بـراي ساختن اين اشياء، از معادن دوردست، مس و طلا استخراج مي

هـا  النهرين نيازمند منابع طبيعي و معدني فلات ايران بود، فرمانروايان سـومري و اكـدي، پيـاپي بـه سـرزمين ايلامـي ب) از آنجاكه اقتصاد بين  
  كردند. ميلشكركشي 

هاي قيمتي و غنائم ديگر، دائماً بـه  دست آوردن فلزات، سنگ النهرين بود كه براي به ج) آشور در آن زمان حكومت نسبتاً نيرومندي در شمال بين  
  آورد هاي همسايه، از جمله نواحي غربي ايران هجوم مي سرزمين

اي كهن مانند شهداد، تل ابليس و تپه يحيـي در اسـتان كرمـان و تپـه زاغـه در ه گيري مس در برخي سكونتگاه هاي ذوب و قالب د) بقاياي كوره  
  گيري مس دست يافته بودند. ها به فنون ذوب و قالب هزار سال پيش ساكنان اين سكونتگاه۷تا ۵قزوين، بيانگر آن است كه در حدود 

 )۱۴و  ۱۱، ۶، ۴هاي  (درس ۱مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۳

 بررسي عبارات:  

   .، تمدن مينوسي در اثر كشمكش با اقوام مهاجر از بين رفته استبه احتمال زياد الف)   
دانستند. از اين رو، يك گـروه مشـورتي شـامل بلنـدپايگان سياسـي،  نياز از مشورت با بزرگان و مشاوران نمي ب) شاهان هخامنشي، خود را بي  

ويـژه جنـگ و صـلح، بـا آنـان  حقوقي در كنار پادشاه حضور داشتند كه وي دربارr مسائل مهم حكومتي، به نظامي، اداري و احتمالاً مذهبي و
  كرد. مشورت مي

انـد و  كنند كه هخامنشيان زرتشتي بـوده ها و ديگر شواهد تاريخي، استدلال مي نوشته اي از پژوهشگران بر پايۀ برخي از مندرجات سنگ ج) عده  
  اند. گويند، شاهان هخامنشي به باورهاي كهن ايراني اعتقاد داشته قبول ندارند و مي گروهي ديگر اين نظر را

در دوران امپراتـوري جديـد  بـه احتمـال بسـياركردند نيز  د) حضرت يوسف و حضرت موسي كه مردم مصر را به پرستش خداي يگانه دعوت مي  
  كردند. زندگي مي

  استفاده شده است.» احتمال بسيار«از عبارت » د«و » الف«عبارات بنابراين از بين موارد ذكر شده فقط درمورد   
 )۱۶(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۴

، مهـارت انسانو  جانوران، گل و گياهدر دوران ساساني، هنر نقاشي و نگارگري در ايران رونق و رواج چشمگيري يافت و نقاشان ايراني در ترسيم نقوش   
 شود. گياهي و انساني مي شامل هر سه مضمون جانوري،  (مضمون نقاشي نقاشان دورr ساساني) ۲راواني از خود نشان دادند. بنابراين دايرr شمارr ف

گرايي و استفاده از عناصر موجود در طبيعت مانند حيوانات و گياهان در آثـار هنريشـان اسـت يعنـي  هاي هنر هخامنشي، طبيعت يكي از ويژگي  
 rشمار rشامل مضامين گياهي و جانوري مي ۱داير (هخامنشي rمضمون هنر هنرمندان دور) .شود  

 )۳و  ۴هاي  (درس ۲مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۵

  بررسي موارد:  

  اند. كردهاشاره  خصوصيات و رفتارهاي منافقان مدينههاي سيره و منابع حديثي به برخي از  آيات قرآن، كتاب ����  
آنچه را دستور داري آشـكار كـن و از مشـركان «كرد:  دعوت خود را آشكار و عموميسه سال پس از بعثت، به فرمان خداوند  rrrrپيامبر اكرم  ����  

  )۹۴(حجر، آيه » روي بگردان
شاخصي بود كه قرآن از آن بـا در ميان آنان مبعوث شد، داراي ويژگي  rrrrمردماني كه حضرت محمد  وضعيت اجتماعي و فرهنگيبه طور كلي،  ����  

  ياد كرده است.» جاهلي«صفت 
  نويسان قابل برداشت است. هاي مورخان و سيره ها از نوشته موارد ذكر شده در ساير گزينه ����  
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 )٨(درس  ۲) و تاريخ ۹(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۶

 ها:  بررسي گزاره  

را  rrrrبه اسلام دعوت شـد، امـا دعـوت پيـامبر  rrrrا، خسروپرويز از جمله فرمانرواياني بود كه توسط حضرت محمد ه الف) مطابق برخي روايت  
البته برخي از مورخان در درسـتي نپذيرفت و به باذان، حاكم ايراني يمن امر كرد كه به حجاز رود و آن حضرت را دستگير و روانه تيسفون كند. 

  .  اين روايت ترديد دارند
  جمشيد رسيدند و مشهور است كه به دستور اسكندر اين شهر به آتش كشيده شد. اهيان مقدوني و يوناني به تختب) سپ  
 )۱۰و  ۹هاي  (درس ۲) و تاريخ ۱۱(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۷

 بررسي عبارات:  

كرد. وزير همچنين گاهي فرماندهي سپاه را نيـز در  نوان جانشين او كشور را اداره ميع در جنگ يا سفر بود، وزير به پادشاه ساسانيالف) زماني كه   
  گرفت. جنگ به عهده مي

مند به عمران و آبـاداني و اسـتقرار نظـام  دست اميران و وزيران با تدبير و علاقه ب) برقرار شدن آرامش و امنيت نسبي، قرار گرفتن زمام كارها به  
  بود.  سامانيان و آل بويهز جمله عوامل رونق اقتصادي و رشد شهرنشيني در زمان ديواني منظم و منسجم، ا

سهم بسزايي در رونق و شكوفايي علمـي و فرهنگـي عصـر خـود داشـتند. اميـران و وزيـران  سامانيان و آل بويهويژه  هاي ايراني به ج) سلسله  
ي و معنوي قرار دادنـد و از سـوي ديگـر، بـا مـدارا و اجتنـاب از تعصـب و ها، از يك سو، عالمان را مورد حمايت ماد پرور اين سلسله فرهنگ

  هاي مختلف در امنيت و آسايش كامل فعاليت كنند. نظري، شرايطي را فراهم آوردند كه اهل علم و انديشمندان پيرو مذاهب و دين تنگ
  نظيري رسيد. ، ديوان وزارت كه وزير در رأس آن قرار داشت به شكوهمندي بيسلجوقيد) در عصر   
 )۱۲تا  ۱۰هاي  (درس ۲مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰٨

 بررسي زمان وقوع رويدادهاي ذكر شده:  

  ق. به بغداد كه به نابودي آن انجاميد، فعال بود. ۶۵۶الف) آخرين نظاميه تا حمله هلاكوخان در سال   
اآن، به منظور نظم بخشيدن به قلمرو متصرفي مغول و گسترش فتوحات در غرب آسيا، به ايـران ب) هلاكوخان در زمان فرمانروايي برادرش منگوق  

  هاي مستحكم آنان از بين برد. ق.) هولاكو، نخست قدرت اسماعيليان را با گشودن قلعه۶۵۰لشكركشي كرد (
  برده شده: هاي نام بررسي زمان تأليف كتاب  
  ق.)  ۶۵٨تأليف: تاريخ جهانگشا، نوشتۀ عطاملك جويني ( ����  
  ق.)  ۷۱۷ - ۶۴۵جامع التواريخ، اثر خواجه رشيدالدين فضل االله همداني ( ����  
  سال ذكر شده در داخل پرانتز سال تولد و فوت خواجه رشيدالدين فضل االله است نه سال تأليف كتاب او.  نكته:  
  ق.)  ۷۳۰تاريخ گزيده، تأليف حمداالله مستوفي (تأليف:  ����  
ق. رخ داد قرار دارد. همچنين  ۶۵۶كه در سال » الف«ترين فاصلۀ زماني به رويداد  ق. در نزديك ۶۵٨ف كتاب تاريخ جهانگشا در سال بنابراين تألي  

  ق. نيز نزديك است. ۶۵۰هاي اسماعيليه در سال  زمان تأليف اين كتاب به زمان گشوده شدن قلعه
 )۱۶درس ( ۲مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۹

شمردند كه زندگي دنيوي او ارجمند و مهم است، كليسا مروج اين عقيده بـود  ها)، انسان را موجودي مي گرايان (اومانيست الف) در حالي كه انسان  
 كه انسان فقط براي خدمت به خداوند خلق شده است.

مقدس به اين نتيجه رسيد كه برخلاف ديدگاه غالـب كليسـاييان،  ب) مارتين لوتر در مطالعات و تأملات گستردr خود در باب آيين مسيح و كتاب  
شود، ايمان است و نه انجام دادن كارهاي نيك. لوتر با ابراز اين نظر در واقع به جنگ با كليسا برخاست. وي بعـداً  آنچه مايۀ رستگاري انسان مي

  پول و انجام برخي خدمات نقد و نفي كرد. بر پايۀ همين نظر، مسئلۀ آمرزش گناهان توسط كليسا را در برابر پرداخت
 )۵و  ۴هاي  (درس ۳مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۰

 بررسي عبارات درست:  

  الف) هنر تئاتر به سبك اروپايي از دورr قاجار به همت دانشجويان اعزامي به اروپا، در ايران گسترش يافت.  
هاي مختلف نظير اعزام دانشجو به خارج، سفرهاي درباريان و سياستمداران به خـارج  خواهي به ايران، به شكل هاي ورود تفكر مشروطه ب) زمينه  

  و مهاجرت برخي از ايرانيان به كشورهاي مختلف فراهم شد.
 )۳(درس  ۳) و تاريخ ۱۴و  ۱۳، ۱۱هاي  (درس ۲مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۱

 بررسي عبارات:  

هـاي سياسـي و اقتصـادي بـود و  هاي نظام اجتماعي عصر مغول تيموري، افزايش نفوذ و موقعيـت زنـان در عرصـه الف) نادرست؛ يكي از ويژگي  
  برخوردار شدند. فرادستهاي  ها، از جايگاه مهمي در ميان گروه ها در كنار خان خاتون

  اصفهان كرده بودند. مدارسد كه زنان ثروتمند، بخش زيادي از ثروت خود را وقف ادارr دهن هاي عصر صفوي نشان مي نامه اي از وقف ) نادرست؛ پارهب  
  كردند. ج) درست؛ در زمان شاه سليمان صفوي (دورr ضعف و انحطاط) اعضاي حرمسرا نفوذ زيادي داشتند و در ادارr امور حكومت دخالت مي  
  ها و خدمتكاران نفوذ زيادي در دربار و بيرون ازآن داشتند. ن حرمسرا به همراه نديمهدرست؛ شاهان قاجار همچنين حرمسراي بزرگي داشتند. زناد)   
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 )۹و  ۷هاي  (درس ۳مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۲

 بررسي عبارات نادرست:  

اريه از سلطنت و سپردن حكومت موقـت صورت طرح در مجلس شوراي ملي مطرح شد كه در آن، خلع قاج اي به ش.، ماده واحده ۱۳۰۴ب) درسال   
گيـري  اي به رأي ندادن او در مجلـس مؤسسـان (كـه بعـد از رأي به رضاخان خواسته شده بود. دكتر مصدق از مخالفان اين طرح بود اما اشاره

  پيرامون اين ماده واحده برگزار شد) نشده است.
د مصدق طرحي را به تصويب رساندند كه دولـت را از مـذاكره و انعقـاد قـرارداد بـا در مجلس شوراي ملي (دورr چهاردهم) به پيشنهاد دكتر محمد)   

 ،»موازنۀ منفـي«ش.) اين مصوبه در حكم اتخاذ سياست  ۱۳۲۳كرد ( كشورهاي خارجي در خصوص نفت ايران بدون تأييد و تصويب مجلس منع مي
شد، كه تسليم شـدن در برابـر  تلقي مي» موازنۀ مثبت«قاً خلاف سياست جو، بود و دقي هاي سلطه يعني ايستادگي در برابر امتيازخواهي دولت

  كرد. ها را توصيه مي هاي بزرگ و اعطاي امتياز به آن قدرت
 )۱۰(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۳

 بررسي عبارات درست:  

پهلوي علامه طباطبايي، آيت االله طالقاني، آيت االله مطهري، آيت االله بهشـتي،  هاي فرهنگي در مبارزr فرهنگي عليه رژيم ترين چهره الف) معروف  
  دكتر شريعتي، دكتر باهنر و دكتر مفتح بودند.

هاي ماركسيستي و بيداري نسل جوان و گرايش آنـان  هاي متعدد نقشي اساسي در طرد انديشه ها و نگارش كتاب د) شريعتي با برگزاري سخنراني  
 به اسلام داشت.

        جغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافياجغرافيا

  )  ۲ درس( جغرافياي ايران*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۴
گيـري و ارائـۀ  اي مستقيم وجود دارد مربوط به گـام پـنجم يعنـي نتيجـه بين تقاضاي نيروي كار در شهر كرج و جذب جمعيت در آن، رابطه  

غال، عامل افزايش جمعيت در شهر كرج است مربوط به گـام دوم يعنـي هاي مناسب اشت رسد وجود زمينه پيشنهادها است (الف) و به نظر مي
  آوري اطلاعات و گام چهارم يعني پردازش اطلاعات قرار دارد.  هاي سوم يعني جمع تدوين فرضيه است (ب) بنابراين بين گام دوم و پنجم، گام

  هاي نادرست:  بررسي گزينه  
  اول و قبل از تدوين فرضيه است.  سابقه و پيشينۀ مسئله مربوط به گام :۲گزينۀ   
  گيري است نه تدوين فرضيه  نتيجه» الف«گيري و  تدوين فرضيه است نه نتيجه» ب« :۴و  ۳هاي   گزينه  
  ) ۴و  ۱هاي  درس( جغرافياي ايران*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۵

  ده استـري شـي شهـا در نواحـان رودهـادل جريـوردن تعـم خـهبرباعث  كه  شهرهاي متعددي گسترش يافته است  ،رودها rدر كنار«
  مكان

  (پديدr طبيعي)
  (الف)

  ساخت پديدr انسان
  (مكان)

  (ب)
  

  ساخت بر پديدr طبيعي تأثير پديدr انسان
  (ج)
  

  

  »تحميل كنند. اند كه خطرات سيلاب را به شهرها در نتيجه رودها وادار شدهو 
 rطبيعي بر پديد rساخت        انسانتأثير پديد          
       (د)          

  ) ۶درس ( جغرافياي ايران*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۶
شود اما به دليـل  ها تأمين مي ها از ذوب برف هاي كوچكي وجود دارند كه آب آن فشاني مانند سبلان هم درياچه هاي آتش در قلۀ بعضي از كوه  

هـاي دائمـي  هاي اروميه، زريبار، پريشان و مهارلو جزو درياچـه اغلب سال يخ بسته است. اين درياچه همانند درياچه ،تفاعسرماي ناشي از ار
  شوند.  محسوب مي

  ) ۱۰و  ۵، ۲هاي  درس( ۲جغرافيا  * دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۷
ني (مذهب) تعيين شده است تعيين خطوط مرزي دشوارتر از تعيين مرز طبيعي از آنجايي كه مرز بين پاكستان و هند بر اساس معيارهاي انسا  

  در نواحي قطبي، معتدله و استوايي است و مرزهاي سياسي و اداري معمولاً بر مرزهاي نواحي طبيعي و انساني منطبق نيستند. 
  ) ۴  درس( ۲جغرافيا  * متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱٨
  شوند.  اي تبديل مي به سواحل پست و ماسه ،گذاري مواد هاي دريايي، در اثر حفر، انتقال و رسوب هاي سنگي و طاق مانند ستون اي سواحل صخره  
  هاي نادرست:  بررسي گزينه  
   .گذاري مواد است نه حفر آن سنگ حاصل رسوب آب :۲گزينۀ   
گـذاري  ها حاصـل رسـوب سنگ اي و آب در ضمن دماغه يا زبانۀ ماسهشوند نه برعكس  اي تبديل به سواحل پست مي سواحل صخره :۳گزينۀ   

  مواد هستند نه حفر آن 
اي تبـديل  اي به سواحل پسـت و ماسـه گذاري مواد هستند نه حفر آن، در ضمن سواحل صخره اي حاصل رسوب دماغه يا زبانۀ ماسه :۴گزينۀ   

  شوند.  مي
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  ) ۶  درس( ۲افيا جغر * دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۹
هـاي  و در آينده برخي از زبـان ←←←←اند  ها در جهان غلبۀ بيشتري پيدا كرده برخي از زبان ←←←←امروزه در اثر رشد ارتباطات و فناوري اطلاعات   

  روند.  بومي و محلي در نواحي مختلف از بين مي
  )  ۱۱و  ۹هاي   درس( ۲جغرافيا  * دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۰

جغرافياي سياسي، از دو عنصر جغرافيا و سياست تركيب شده است و ژئوپليتيـك   
اي از جغرافياي سياسي است كه با موضوع قدرت و ارتباط آن بـا جغرافيـا و  شاخه

  ند. ك سياست سروكار دارد و روابط متقابل اين سه عنصر رامطالعه مي
  
  
  
  
  
  
  
  

  )  ۲  درس( ۳جغرافيا  * متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۱
هاي شغلي در شهر محدود است به همين سبب  اند و از سوي ديگر فرصت مهاجران روستايي به شهرها عمدتاً كارگر ساده و فاقد مهارت و تخصص  

شوند و موجب رشـد بخـش غيررسـمي يـا بخـش  ها و نظاير آن مشغول مي تورانبه كارهايي مانند كارگري موقتي و روزمزد يا خدمتكاري در رس
هـايي  توان ارائه كرد حمايت از كارآفرينان و ايجاد غرفه گردند. ازجمله راهكارهايي كه براي كاهش اين مشكل مي غيرقانوني اشتغال در شهرها مي

  ري براي جذب گردشگر و ايجاد شغل است. گرد و توسعۀ امكانات گردشگ با اجارr ارزان براي فروشندگان دوره
  )  ۳  درس( ۳جغرافيا  * متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۲
ونقل هوايي شرايط مناسبي در زمان رسيدن كـالا بـه مقصـد  اند اما حمل هاي دور مناسب طور مشترك براي مسافت ونقل هوايي و دريايي به حمل  

  .  آورد وجود مي شرايط مناسبي را در هزينۀ حمل كالا بهونقل دريايي  كند و حمل فراهم مي
  هاي نادرست:  بررسي گزينه  
ونقل دريايي  اي يا حجيم مناسب هستند و حمل ونقل دريايي براي كالاهاي فله ونقل هوايي براي كالاهاي فاسدشدني و حمل حمل :۲و  ۱هاي   گزينه  

  صرفه است.  به هاي طولاني مقرون در مسافت
  صرفه هستند.  به ونقل دريايي در هزينه مقرون ونقل هوايي در زمان و حمل حمل :۳ گزينۀ  
  )  ۶  درس( ۳جغرافيا  * متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۳
هـاي  زيسـتي، تـأثيرات نـامطلوب بيشـتري نسـبت بـه روش اي است كه از نظر محيط هاي سازه هدايت، انحراف يا مهار سيل حاصل برخي روش  

  اي دارد.  غيرسازه
  هاي نادرست:  بررسي گزينه  
  اي!  اي است نه روش سازه هاي هشداردهندr خطر سيل مربوط به روش غيرسازه نصب دستگاه :۲گزينۀ   
  باشد.  اي مي مربوط به روش سازه تنظيمياي است و احداث سدهاي  هاي آبخيزداري مربوط به روش غيرسازه اجراي روش :۳گزينۀ   
  اي!  اي است نه سازه گير مربوط به روش غيرسازه تعيين محدودr سيل :۴گزينۀ   
  ) ٨  درس( ۲جغرافيا  * متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۴
چـون  شـده، از كشـورهايي هـم سـنگ اسـتخراج هاي نوع اول مانند زغـال در مسير صادرات كشورهاي پيراموني (ب) كالاهاي حاصل از فعاليت  

  شود.  ا پرو به استراليا يا ژاپن صادر مينيكاراگوئه ي
  هاي نادرست:  بررسي گزينه  
  پيراموني است نه پيراموني  پيراموني است نه مركز/ سنگاپور كشوري نيمه كرr جنوبي كشوري نيمه :۱گزينۀ   
  پيراموني است نه مركز سنگاپور كشوري نيمه :۲گزينۀ   
اي/ كشور چين، كشوري  ونقل لوله شوند نه حمل جا مي ونقل دريايي جابه سنگ از طريق حمل كالاهاي حجيم و سنگين مانند زغال :۴گزينۀ   

  پيراموني است نه مركز  نيمه
  ) ۵(درس  ۳) و جغرافيا ۶جغرافياي ايران (درس  * متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۵
شويم آبدهي رود بيشـتر  تر مي بارد، به اين دليل هرچه به پايان اين دوره نزديك يها در اواخر فصل پاييز تا اوايل فصل بهار م در ايران بيشتر بارش  

علـت انشـعابات پراكنـدr  هـاي گـرد بـه ها خارج شوند؛ زيرا در حوضه شود تا آب آبراهه زمان كمتري صرف مي هاي گرد، مدت شود. در حوضه مي
  شوند. رسند و موجب سرريز وقوع سيل مي زمان به خروجي مي ها هم نها تقريباً به يك اندازه است، همۀ جريا ها كه طول آن سرشاخه
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        فلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطقفلسفه و منطق

  )۳مشخصات سؤال: متوسط * منطق (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۶
ب) وقتي رابطۀ دو مفهوم عموم و خصوص مطلق باشـد  >>>>عموم و خصوص مطلق است. (الف » ب«و » الف«رابطۀ ميان   

  شود.  وجه مي مفهوم خاص را نقيض كنيد، رابطۀ دو مفهوم عموم و خصوص من و
  عبارتند از: » غير ب«و » الف«بنابراين قضاياي صادق تشكيل شده از مفاهيم   
    بعضي الف غير ب است.  
  بعضي الف غير ب نيست.  
    بعضي غير ب الف است.  
  بعضي غير ب الف نيست.  
  )۳ؤال: متوسط * منطق (درس مشخصات س ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۷
هايش رابطۀ عموم و خصوص مطلق دارد و دو مفهوم موجود در يك طبقه بايد با هم رابطۀ تبـاين  بندي درست هر طبقه با زيرمجموعه در يك طبقه  

  داشته باشند.
  است اما صفت نيست.اسم » چوب«: رابطۀ اسم با صفت عموم و خصوص مطلق نيست؛ زيرا هر اسمي، صفت نيست. مثلاً ۱گزينۀ   
  : قضاياي موجبۀ جزئيه و قضاياي شخصيه با هم رابطۀ تباين دارند.۲گزينۀ   
الاضـلاع  زيرا هر مربعي مستطيلي است با چهار ضلع برابر. رابطۀ مستطيل با متوازي ؛: رابطۀ مربع با مستطيل، عموم و خصوص مطلق است۳گزينۀ   

  الاضلاعي است با چهار زاويۀ قائمه. متوازي هم عموم و خصوص مطلق است زيرا هر مستطيل،
  عدد اول است اما فرد نيست.» ۲«: رابطۀ اعداد اول و اعداد فرد، عموم و خصوص من وجه است زيرا عدد ۴گزينۀ   
  )۵مشخصات سؤال: ساده * منطق (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۲٨
  بيت صورت سؤال بيانگر يك استدلال تمثيلي است.  
  ر يك استدلال قياسي با نتيجۀ قطعي است.بيانگ ۱گزينۀ   
  )٨و  ۷هاي  مشخصات سؤال: متوسط * منطق (درس ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۹
حـد وسـط » م«و ازآنجاكـه » بعضي الف م نيسـت«شود  دست آوريم كه مي را نقيض كنيم تا مقدمۀ قياس را به» هر الف م است«ابتدا بايد قضيۀ   

» الـف«ه خواهد بود (بر اساس اينكه مقدمۀ مذكور، مقدمۀ اول يا دوم قرار گيرد). اما با توجه به اينكه علامـت موضوع يا محمول نتيج» الف«است، 
  در مقدمه منفي است پس بايد علامتش درنتيجه هم منفي باشد تا شرط سوم اعتبار برقرار شود. 

  است. ۴در آن علامت منفي دارد، گزينۀ » الف«اي كه  تنها گزينه  
  )۹مشخصات سؤال: متوسط * منطق (درس  ▲  ۳: گزينۀ پاسخ - ۱۳۰
  يك از انواع قضيۀ شرطي منفصل است. ابتدا بايد تشخيص دهيم قضيۀ صورت سؤال، كدام  
  پرسيم:  دو سؤال مي  
  شود موجودي هم غير انسان باشد هم حيوان؟ بله (مثل گربه، سگ و ...) آيا مي ����  
  عني انسان باشد) و حيوان نباشد؟ خيرانسان نباشد (ي شود موجودي غير آيا مي ����  
توان گفت، قضاياي صـادق عبارتنـد  ممكن است و مي» حيوان«و » غير انسان«الرفع است. يعني جمع ميان دو مفهوم  پس اين قضيه منفصل مانعة  

  ها حيوان هستند. ها غير انسان هستند/ بعضي غير انسان از: بعضي حيوان
  قضيه صادق و دو قضيه كاذب است. شده، دو پس در بين قضاياي مطرح  
  )۱۰مشخصات سؤال: دشوار * منطق (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۳۱
  گذاري تله ←←←←: چون شما عاقل هستيد (نسبت دادن صفت مثبت) پس نبايد از اين افراد دفاع كنيد. ۱گزينۀ   
  مسموم كردن چاه ←←←←قلي ندارند. : كساني كه به روح معتقد هستند، پشتوانۀ ع۲گزينۀ   
  تواند مسموم كردن چاه محسوب شود مي ←←←←: صفت منسوخ بودن به نظريه نسبت داده شده است. ۳گزينۀ   
  توسل به احساسات ←←←←كند.  : در اين گزينه فرد، به تهديد روي آورده و ايجاد حس ترس مي۴گزينۀ   
  )۲(درس  ۱فلسفه مشخصات سؤال: دشوار *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۳۲
اي از سخن وي را ناظر بـه خداشناسـي  شناسي نيز بخشي از ريشۀ فلسفه است. ضمناً اگر جنبه شناختي ارائه كرده است و معرفت تحليلي معرفت  

  مربوط است كه آن نيز بخشي ديگر از ريشۀ فلسفه است. شناسي بدانيم نيز خداشناسي از يك نظر، به هستي
  ها: بررسي ساير گزينه  
  هاي فلسفه است. : به بحث فلسفۀ تعليم و تربيت پرداخته كه از شاخه۱گزينۀ   
  نيست.تواند مربوط به اخلاق يا فلسفۀ اخلاق باشد كه به هر حال از ريشۀ فلسفه  : منع شدن از برخي كارها يا سخنان، مي۲گزينۀ   
شناسي فلسفي اسـت كـه از  آيد، مربوط به انسان : اگر مقصود سقراط اين باشد كه روح او پس از مرگ باقي است و به چنگ دشمنان نمي۴گزينۀ   

  هاي فلسفه است. شاخه
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  )۳(درس  ۱فلسفه مشخصات سؤال: متوسط *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۳۳

هـا  كنند و نظـرات آن اساس عادات غيرمنطقي است، در مقابل فيلسوفان و متفكران مقاومت ميكه مردم عقايدشان بر  در بسياري اوقات ازآنجايي  

  پذيرند. را نمي

  )۶(درس  ۱فلسفه مشخصات سؤال: دشوار *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۳۴

مـن «گويد  قيقت ميخود اينكه شناخت، ممكن نيست، يك شناخت است و متناقض بودن شكاكيت مطلق نيز به همين دليل است كه شكاك در ح  

  ».شناسم من اينكه هيچ شناختي ممكن نيست را مي«يا » توان دانست دانم كه هيچ چيزي نمي مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  پذيرد، اصل امكان شناخت را پذيرفته است؛ لذا اين مطلب با شك مطلق سازگار نيست. : كسي كه خطاپذيري شناخت را مي۲گزينۀ   

  رود. شمار نمي ي است، اما لازمۀ منطقي آن سخن به: مطلب درست۳گزينۀ   

دسـت بـه » نتوانـد«دست به هيچ كاري بزند، چون لازمۀ هر اقدامي، شناخت و معرفت است؛ اما چنين نيست كه » نبايد«: چنين فردي، ۴گزينۀ   

  هيچ كاري بزند.

  )٨(درس  ۱فلسفه مشخصات سؤال: دشوار *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۳۵

نمايي شناخت تجربي ظهور كرد. آنان با قبول اين معضل، كوشيدند راهي بـراي حـل آن ارائـه  مكتبي است كه در پي مشكل در واقع گرايي، نسبي  

  نما دانست. توان حس و تجربه را از نظر آنان، واقع دهند. پس نمي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  گرايان است. : مورد تأييد نسبي۱گزينۀ   

  گرايان در تعارض نيست. گاه پراگماتيسم است، اما لزوماً با ديدگاه نسبي: در اصل، ديد۲گزينۀ   

  : شناخت امور ماوراء حس و تجربه در نظر آنان براي انسان مقدور نيست.۴گزينۀ   

  )۹(درس  ۱فلسفه مشخصات سؤال: متوسط *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۳۶

داننـد. بنـابراين،  گيرد و يا نفس را از آثار و لوازم بدن مي فس كاملاً مورد انكار قرار ميدانند، يا وجود ن مي ساحتي تكعقيدr كساني كه انسان را  به  

  دهندr حقيقت انسان است. بدن، تشكيل

  ها: بررسي ساير گزينه  

  سينا اشاره كند. تواند به ديدگاه دكارت يا ابن : مي۴و  ۱هاي  گزينه  

  : يادآور ديدگاه ملاصدرا است.۳گزينۀ   

  )۱۱(درس  ۱فلسفه مشخصات سؤال: دشوار *  ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  - ۱۳۷

از نظر افلاطون، فضيلت اخلاقي، كاري است كه در راستاي سعادت انسان باشد و فعلي در راستاي سعادت است كه تحت فرمان عقل انجـام شـده   

بيت نيز به ترك رذيلت اخلاقي، توسط فردي كـه باشد؛ البته عقلي كه خودش رشد لازم را پيدا كرده به فضيلت حكمت آراسته شده است. در اين 

  گيرد. پيشرو راه عقل است تأكيد شده كه يادآور كاري است كه تحت فرمان عقل رشد يافته و آراسته به حكمت انجام مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  معناي اداي حقوق مردم. : افلاطون، بر عدالت ميان قوا تأكيد دارد، نه عدل به۱گزينۀ   

  اي ندارد. : بر عقل تأكيد دارد؛ اما بر اينكه اين عقل بايد خودش آراسته به حكمت باشد و به حدي از رشد رسيده باشد اشاره۲ۀ گزين  

 : بر مقابله با هواي نفس تأكيد دارد كه ارتباط مستقيم با ديدگاه افلاطون ندارد.۳گزينۀ   

  )۲س (در ۲فلسفه مشخصات سؤال: دشوار *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۳٨

تواند حرف يا فعل باشد. حمل گرد بر دايره؛  ، يك حمل امكاني است چون، لفظ لزوماً اسم نيست و مي»لفظ اسم است«حمل اسم بر لفظ، يعني   

  ، يك حمل وجوبي است؛ چراكه دايره، قطعاً گرد است.»دايره گرد است«يعني 

  ها:  بررسي گزينه  

  تواند برگ نداشته باشد، مثلاً در زمستان. امكاني است، چون مي ←←←←: درخت داراي برگ است ۱گزينۀ   

  امكاني است، چون از نظر عقلي ممكن است طلا آنقدر زياد شود كه ديگر قيمتي نباشد. ←←←←طلا قيمتي است   

  كند ممكن است انسان باشد يا گياه يا ... .  كاني است، چون چيزي كه رشد ميام ←←←←: رشدكننده انسان است ۲گزينۀ   

  وجوبي است؛ هوا يك جسم است كه حالت گازي دارد. ←←←←هوا جسماني است   

  وجوبي است.  ←←←←ضلعي شكل است  : پنج۳گزينۀ   

  وجوبي است؛ چون شاعر يكي از مصاديق اديب است. ←←←←شاعر اديب است   

  امكاني است. ←←←←ماهيت موجود است : ۴گزينۀ   

  فرد نيست اما عدد اول است.» ۲«امكاني است؛ چون  ←←←←عدد اول فرد است   
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  )۴و  ۲هاي  (درس ۲فلسفه  مشخصات سؤال: دشوار * ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۳۹
الوجود بالذاتي باشد كه علتش موجود نشـده  بالذات باشد، و ديگري اينكه ممكن چنين چيزي ممكن است دو حالت داشته باشد؛ يكي اينكه ممتنع  

ه تـاكنون موجـودي كـه علـت كند ك بالغير بوده و خواهد بود. در هر دو صورت، درمورد آن، اين گزاره صدق مي و نخواهد شد و لذا همواره ممتنع
  اش باشد تحقق نيافته و البته تحقق هم نخواهد يافت. تامه

  :ها ينهگز يبررس  
  بالذات، به ذاتش مربوط است، نه به نبود علتش. : امتناع ممتنع۲گزينۀ   
  الذاتي بوده كه علتش فراهم نشده است. : ممكن است ممكن۳گزينۀ   
  باشد ولي علتش فراهم نشده باشد. : ممكن است امكان ذاتي داشته۴گزينۀ   
  )۳(درس  ۲فلسفه مشخصات سؤال: دشوار *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۰

صـورت علّـي و  گرا است؛ آنچه مورد اخـتلاف اسـت، تفسـير آن بـه گرا و عقل پي بردن به توالي و تكرار آن، موردقبول همۀ فلاسفه اعم از تجربه  

  معلولي، يا به نحود ديگر است.

  )۳(درس  ۲فلسفه مشخصات سؤال: متوسط *  ▲  ۴: گزينۀ پاسخ - ۱۴۱

شود و زماني كه چنين علتي فراهم نشده،  صورت تمام و كمال محقق شود، معلول هم حتماً موجود مي طبق اصل وجوب عليّ و معلولي، اگر علت به  

  هـا) نيازمنـد علـت هسـتند.  هـا (پديـده علـولچيز نيازمنـد علـت نيسـت؛ بلكـه فقـط م معلول نيز هرگز به وجود نخواهد آمد. در جهان همه

  )۲و  ۱هاي  (رد گزينه

  : عبارت درستي است اما لازمۀ اصل وجوب عليّ نيست.۳گزينۀ   

  )۶و  ۵هاي  (درس ۲فلسفه مشخصات سؤال: دشوار *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۲

باط معنوي برقرار كرد و يكي زندگي معنـادار و متعـالي را سـامان بايد ابتدا وجود خدا را از طريق عقل و تفكر و انديشه پذيرفت و سپس با وي ارت  

اي برتر از زندگي كند كه واقعاً او را از يـك راه معقـول و درسـت درك  تواند به زندگي معنا دهد و انسان را وارد مرتبه داد. وقتي اعتقاد به خدا مي

هـاي معنـاگرا، بـاور خداونـد را بـراي  تدرت علمي و فكري اوست اما پراگماتيساندازr ق كرده و پذيرفته باشد. البته درك و پذيرش هر انساني به

  دانند. دانند و پذيرش وجود خداوند از يك راه معقول و درست را لازم نمي معنابخشي به زندگي كافي مي

  )۷(درس  ۲فلسفه مشخصات سؤال: دشوار *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۳

  پذيرند. نقش آن را مي ها عقل تجربي و : پوزيتيويست۱گزينۀ   

رشد موجب روي آوردن به تبيين عقلاني مسائل ديني در دورr دوم حاكميت كليسا شد امـا اخـتلاف بـر سـر  سينا و ابن : ترجمۀ آثار ابن۲گزينۀ   

  محدودr كارآمدي عقل از ابتداي دورr رنسانس آغاز شد.

امروزه عقل به عقل تجربي تقليل يافته و البته عـلاوه بـر ايـن مـورد، رد و اثبـات گوست كنُت، خصوص ا گرايي و به يل غلبۀ تجربهدل : به۳گزينۀ   

  منطقي و عقلي محض در رياضيات موردقبول است.

  عنوان موجود متعالي را قبول ندارد. سينا عقل به : دكارت برخلاف ابن۴گزينۀ   

  )٨(درس  ۲فلسفه مشخصات سؤال: متوسط *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۴

  گنجند. كند؛ مانند اينكه دو جسم، همزمان در يك جا نمي عقل بالملكه، انسان مفاهيم و قضاياي بديهي را درك مي در مرحلۀ  

  :ها ينهگز يبررس  

  : جزء بديهيات عقلي نيستند.۳و  ۱هاي  گزينه  

شـود و  اع اجتماع نقيضـين فهميـده مـي: اين مسئله، پس از درك اصل عليت است كه آن نيز از نظر فلاسفۀ مسلمان، پس از ادراك امتن۲گزينۀ   

  نوعي، مبتني بر يك استدلال عقلي است؛ نه بداهت عقلي. به

  )۱۱(درس  ۲فلسفه مشخصات سؤال: دشوار *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۵

هايي متفاوت و با نقص و يابيم، از آسمان و درخت و آب تا حيوان و انسان، همه مصداق وجودند؛ البته وجود گفت: آنچه ما در خارج مي ملاصدرا مي  

ها، تصـورات و  ها و خصوصيات (چيستي) هركدام از آن كند، متناسب با تفاوت كمالات متفاوت. ذهن انسان، وقتي به اين وجودهاي متفاوت نظر مي

شـوند) و تفـاوت آن  مـي نمايد (به تعبير ديگر، اين مفاهيم در ذهـن او مـنعكس مفاهيمي از قبيل آسمان، درخت، آب، حيوان و انسان انتزاع مي

  سازد. ها مشخص مي گذاري وجودها را با اين تصورات و مفاهيم (كه همان ماهيات هستند) و نام

  :ها ينهگز يبررس  

  شوند. : حقيقت موجودات، وجود است؛ و ماهيات، از مراتب مختلف وجود انتزاع مي۱گزينۀ   

  شود. گردد و اين مفاهيم از آن مراتب مختلف انتزاع مي ها برمي د آن: تمايز و اختلاف موجودات، به تفاوت مراتب وجو۲گزينۀ   

  : ماهيات، ساخته و پرداختۀ ذهن انسان نيستند.۴گزينۀ   
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        اقتصاداقتصاداقتصاداقتصاداقتصاداقتصاداقتصاداقتصاد

  )۳مشخصات سؤال: ساده * اقتصاد (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۶
  اصل و قانون الزامي است:  ۵براي انتخاب درست و منطقي، رعايت اين   
  ) محاسبۀ هزينۀ فرصت ۲    منابع كمياب ) شناسايي ۱  
  هاي هدررفته  ) فراموشي هزينه۴    ) ترسيم قيد بودجه ۳  
  ها و منافع  ) مقايسۀ ميان هزينه۵  
  )۳مشخصات سؤال: دشوار * اقتصاد (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۷
دسـت آوردن شـامپوي  ، در ازاي بـه»الـف«به نقطۀ » ب«الف) منظور از هزينۀ فرصت، آن چيزي است كه از دست رفته است و با حركت از نقطۀ   

  عدد دارو از دست رفته است.  ۱۲۰۰بيشتر، 

      − =− =− =− =3200 2000 12003200 2000 12003200 2000 12003200 2000 1200  
  بايست تعداد از دست رفته را ضربدر قيمت هر واحد كنيم:  دست آوردن ارزش اين هزينۀ فرصت، مي براي به  

SµÃ¤SµÃ¤SµÃ¤SµÃ¤jHk÷UjHk÷UjHk÷UjHk÷U
·I¶¼U ·I¶¼U −IÄn·I¶¼U ·I¶¼U −IÄn·I¶¼U ·I¶¼U −IÄn·I¶¼U ·I¶¼U −IÄn, , , ,× = ⇒× = ⇒× = ⇒× = ⇒1200 4500 5 400 000 54 000 0001200 4500 5 400 000 54 000 0001200 4500 5 400 000 54 000 0001200 4500 5 400 000 54 000 000  

  شده براي دارو چقدر است؟  بينيم كه ميزان بودجۀ صرف ميليون تومان است، در ابتدا مي ۱٨ينكه ميزان كل بودجه ب) با توجه به ا  
SµÃ¤SµÃ¤SµÃ¤SµÃ¤jHk÷UjHk÷UjHk÷UjHk÷U

·I¶¼U ·I¶¼U ·¼Ã±Ã¶·I¶¼U ·I¶¼U ·¼Ã±Ã¶·I¶¼U ·I¶¼U ·¼Ã±Ã¶·I¶¼U ·I¶¼U ·¼Ã±Ã¶/× =× =× =× =3200 4500 14 43200 4500 14 43200 4500 14 43200 4500 14 4  
  آوريم:  دست مي شده براي شامپو را به سپس ميزان كل بودجۀ صرف  

·I¶¼U ·¼Ã±Ã¶·I¶¼U ·¼Ã±Ã¶·I¶¼U ·¼Ã±Ã¶·I¶¼U ·¼Ã±Ã¶/ /− =− =− =− =18 14 4 3 618 14 4 3 618 14 4 3 618 14 4 3 6  
SµÃ¤SµÃ¤SµÃ¤SµÃ¤jHk÷UjHk÷UjHk÷UjHk÷U

jkøjkøjkøjkø
, ,

x , , , x× = ⇒ = =× = ⇒ = =× = ⇒ = =× = ⇒ = =
3 600 0003 600 0003 600 0003 600 000

6 000 3 600 000 6006 000 3 600 000 6006 000 3 600 000 6006 000 3 600 000 600
6000600060006000

  

  نكته:  
» الـف«بـه نقطـۀ » ب«ريال است و با توجه به اينكه هزينۀ فرصت حركت از نقطۀ  ۱۰) حواستان باشد كه بايد تبديل واحد انجام دهيم. هر تومان ۱  

  خواهد بود. ۵,۴۰۰,۰۰۰تومان است، عدد مربوط به ريال،  ۵,۴۰۰,۰۰۰
  ) هزينۀ فرصت: منافع حاصل از انتخاب دوم كه از دست رفته است. ۲  
  )۴مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۴٨
ايـن هرگاه توليد يك شركت ناكارا باشد، براي توليد بيشتر يك كالا، لازم نيست كه از توليد كالاهاي ديگر كاسته شود، چراكه بـراي رسـيدن بـه   

  كنيم.  هدف، از منابع بيكار استفاده مي
  )۷وسط * اقتصاد (درس مشخصات سؤال: مت ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۴۹
  هريك از موارد در صورت سؤال، مربوط به يك كشور است:   
%%%%هاي گمركي تا  افزايش تعرفه ����     آمريكا ←←←←در دورr بين دو جنگ جهاني  52525252
  انگلستان  ←←←←(راه فعاليت از صنايع داخلي)  ۱۷۰۱در سال  اعلام ممنوعيت واردات هر نوع پوشاك با ابريشم ايراني، هندي و چيني ����  
  آلمان  ←←←←هاي حمايتي متعدد بر كالاهاي وارداتي در اوايل قرن نوزدهم  وضع تعرفه ����  
  )۵مشخصات سؤال: دشوار * اقتصاد (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۰
كننده، قيمت ضربدر ميزان عرضه يا تقاضـا،  دست آوردن درآمد توليدكننده يا پرداختي مصرف ي به غير از قيمت تعادلي، براي بهها الف) در قيمت  

كيلـو عرضـه شـده اسـت و  ۲۰۰متقاضي وجود دارد ولي فقط  ۵,۰۰۰ريال، اگرچه  ۵۰,۰۰۰شود؛ چراكه مثلاً در قيمت  هر كدام كه كمتر باشد مي
  كيلو است:  ۲۰۰ربوط به همان درآمد توليدكننده م

½k½k½k½k¹¹¹¹¹¹¹¹¨kÃ¨kÃ¨kÃ¨kÃ²²²²¼U k¶Anj ½k{ï¾Ti»oÎ Á¯I¨ jHk÷U SµÃ¼U k¶Anj ½k{ï¾Ti»oÎ Á¯I¨ jHk÷U SµÃ¼U k¶Anj ½k{ï¾Ti»oÎ Á¯I¨ jHk÷U SµÃ¼U k¶Anj ½k{ï¾Ti»oÎ Á¯I¨ jHk÷U SµÃ¤ −IÄn¤ −IÄn¤ −IÄn¤ −IÄn, , ,= × ⇒ × == × ⇒ × == × ⇒ × == × ⇒ × =200 50 000 10 000 000200 50 000 10 000 000200 50 000 10 000 000200 50 000 10 000 000  
ريـال خواهـد  ۲۵۰,۰۰۰هاي كمتر از قيمت تعادلي، با كمبود عرضه (مازاد تقاضا) مواجه خواهيم بود و با توجه به اينكه قيمت تعـادلي  ب) در قيمت  

  )  ريال ۱۰۰,۰۰۰هاي كمتر از آن مربوط به كمبود عرضه هستند (مثل  بود، قيمت
  ريال:  ۱۰۰,۰۰۰نكته: ميزان كمبود عرضه در قيمت   

¾òoø jHk÷U¾òoø jHk÷U¾òoø jHk÷U¾òoø jHk÷UIòI£U jHk÷UIòI£U jHk÷UIòI£U jHk÷UIòI£U jHk÷U
− =− =− =− =2500 400 21002500 400 21002500 400 21002500 400 2100  

ضرب قيمت مـوردنظر  هايي به غير از قيمت تعادلي، از حاصل كنندگان (درآمد توليدكنندگان) در قيمت طور كه گفته شد، پرداختي مصرف ج) همان  
  ريال برابر است با:  ۱۰۰,۰۰۰كنندگان در قيمت  آيد؛ در نتيجه پرداختي مصرف دست مي و تعداد كمتر به

.SwH −IÄn 10 ·I¶¼U oÀ.SwH −IÄn 10 ·I¶¼U oÀ.SwH −IÄn 10 ·I¶¼U oÀ.SwH −IÄn 10 ·I¶¼U oÀ
−IÄn ·I¶¼U−IÄn ·I¶¼U−IÄn ·I¶¼U−IÄn ·I¶¼U, , , , ,× = →× = →× = →× = →100 000 400 40 000 000 4 000 000100 000 400 40 000 000 4 000 000100 000 400 40 000 000 4 000 000100 000 400 40 000 000 4 000 000  

كيلـو تقاضـا  ۲۵۰۰ايراد دارد چراكه قيمت را ضربدر مقدار بيشتر كرده است، در حالي كه اگرچه در اين قيمت  ۱۵۰سؤال » ج«در نتيجه قسمت  ����  
  كيلو عرضه شده است.  ۴۰۰شده است، ولي فقط 
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  )۵مشخصات سؤال: ساده * اقتصاد (درس  ▲  ۳ۀ پاسخ: گزين - ۱۵۱
  كنند:  ها در دو حالت در اقتصاد مشاركت مي خانوارها و بنگاه  
  شناسند.  وكار مي ها را با عنوان كسب كنند و آن چيزي هستند كه معمولاً مردم آن ها كالاها و خدمات موردنياز را عرضه مي ) بنگاه۱  
  كنند.  رمايه و كارآفريني را براي توليد كالاها و خدمات ارائه مي) خانوارها، زمين، نيروي كار، س۲  
  )۴مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۲
  )  ۲و  ۱هاي  شود و ارزش توليد گندم در اين نقطه، بيشتر از ساير نقاط است. (رد گزينه واحد) توليد مي ۶۰، بيشترين مقدار گندم (Dالف) در نقطۀ   
  شود.  ، بر اساس اصل در نظر گرفتن هزينۀ فرصت اتخاذ ميPPFب) بهترين تصميم براي انتخاب نقاط روي منحني   
  )، ناظر به هزينۀ فرصت و از دست دادن انتخاب دوم است. PPFنكته: همواره انتخاب يك نقطه بر روي منحني مرز امكانات توليد (  
  )۹* اقتصاد (درس مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۳
هـا را بـراي مـردم  ها، كه آشنايي و اعتبارسـنجي آن مبالاتي يا سوءاستفادr برخي صرافان از اعتماد مردم يا تعداد زياد انواع رسيدها و صرافي بي  

  د. گونه مشكلات، چاپ و انتشار اسكناس را برعهده گيرن ها براي جلوگيري از بروز اين سخت كرده بود. موجب شد تا دولت
  ها بوده است.  نكته: پشتوانۀ رسيدهاي ذكرشده، همان طلا و جواهرات نزد صراف  
  )۱۱مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۴

                            دست آوريم:  هاي هر كشور در هر سال را به گونه سؤالات ابتدا بايد شاخص دهك در اين  
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بينـيم كـه  هاي مختلف در هر كشـور، مـي تر) است. با بررسي سال تر (مناسب تر باشند، توزيع درآمد عادلانه ها كوچك كنكته: هرچه شاخص ده  
هاي سال قبل شده است؛ بنابراين توزيع درآمد در هر دو كشـور بهبـود يافتـه  هاي هر دو كشور در هر سال، كمتر از شاخص دهك شاخص دهك

  معناست. نيز، مؤيد همين  ۱است كه گزينۀ 
  هاي نادرست:  بررسي گزينه  
است؛ لذا توزيع درآمد در » الف«هاي كشور  تر از شاخص دهك كوچك» ب«هاي كشور  بينيم در هر سه سال مذكور، شاخص دهك مي :۲گزينۀ   

  تر است.  عادلانه» ب«كشور 
3/، »ب«و در كشور  ۷» الف«ها در كشور  ، شاخص دهك۱۴۰۱در سال  :۳گزينۀ    83 83 83 تر  بزرگ» الف«است، در نتيجه چون شاخص مربوط به كشور  8

  تر است.  است، توزيع درآمد در اين كشور ناعادلانه
تر است،  كوچك» ب«است؛ بنابراين چون شاخص مربوط به كشور  ۳، »ب«و در كشور  ۵» الف«ها در كشور  ، شاخص دهك۱۴۰۲در سال  :۴گزينۀ   

  تر است.  ين كشور عادلانهتوزيع درآمد در ا
  )٨مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۵
  د: نشو ها، به انواع مختلفي تقسيم مي وجود آمدن آن ها، با توجه به دلايل به بيكاري  
همچنين افرادي كه شغل قبلـي خـود را بـه بيكاري اصطكاكي: اين نوع بيكاري براي افرادي است كه به تازگي در حال ورود به بازار كار هستند و   

  مدت است و در همۀ كشورها وجود دارد.  اند. اين نوع بيكاري كوتاه اميد يافتن شغل بهتر رها كرده
  شود.  هاي موجود حاصل مي ها با شغل بيكاري ساختاري: ناظر به آن دسته از بيكاري است كه ناشي از عدم تطابق مهارت  
  شود.  ها حاصل مي نوع بيكاري، بيكاري است كه در زمان ركود اقتصادي و در نتيجه توقف استخدام نيروي كار از سوي شركتاي: اين  بيكاري دوره  
  )۴مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۶
تـوان از منـابع بيكـار  ازي به انتقال منابع از توليد يك كالا به توليد كالاي ديگر نيسـت؛ چراكـه مـي، ني(4)(4)(4)(4)به نقطۀ  (3)(3)(3)(3)الف) با حركت از نقطۀ   

  استفاده كرد. 
رود؛ بنابراين ايـن حركـت  ت مياز دس» الف«بيشتر، مقداري از كالاي » ب«دست آوردن كالاي  ، در ازاي به(1)(1)(1)(1)به نقطۀ  (4)(4)(4)(4)ب) با حركت از نقطۀ   

  داراي هزينۀ فرصت است. 
، وضعيت اقتصادي ناكارا خواهد شد (نقاط روي منحني نشـانگر كـارا بـودن و نقـاط زيـر (درون) منحنـي (3)(3)(3)(3)به نقطۀ  (2)(2)(2)(2)ج) با حركت از نقطۀ   

  نشانگر كارا بودن اقتصاد است. 
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  )۱۱مشخصات سؤال: دشوار * اقتصاد (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۷
  آيد:  دست مي ) به۱۳۹۵ضرب مقدار سال موردنظر در قيمت سال پايه ( ) واقعي از حاصلGDPتوليد ناخالص داخلي (  
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  )۱۲مشخصات سؤال: ساده * اقتصاد (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۵٨
  بندي:  مراحل بودجه  
  آوريد، آن درآمد را ماهيانه مشخص كنيد.  دست مي ) از هر منبعي كه درآمدي به۱  
  رت ماهيانه فهرست كنيد. صو هاي متغير و ثابت را به ) هزينه۲  
  هاي خود را ماهيانه با يكديگر مقايسه كنيد.  ) مجموع درآمدها و هزينه۳  
  فراموش كرديد، به نظر آوريد تا درآمدتان افزايش يابد. كه هايي را  ها بيشتر از درآمد بود، مخارج غيرضروري را كم كنيد يا فرصت ) اگر هزينه۴  
  )  ۲و  ۱هاي  اند. (در گزينه هاي هدررفته ذكر نشده ، ميزان هزينۀ فرصت و محاسبۀ هزينهبندي : در مراحل بودجه۱نكتۀ   
  ) ۳ها از درآمد، بايد مخارج غيرضروري كم شوند؛ نه مخارج ضروري (رد گزينۀ  : در صورت بيشتر بودن هزينه۲نكتۀ   
  ) ۱۴و  ۱۲هاي  مشخصات سؤال: دشوار * اقتصاد (درس ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۵۹
  كند؛ در نتيجه:  سهم خريداري مي ۲۵۰۰ميليون تومان،  ٨۰الف) فرد با سرمايۀ   
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  دست آورده است؛ لذا:  ميليون تومان به ۲۲۵سهم خود،  ۲۵۰۰ب) فرد با فروش همۀ   
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1111 از عبارت استج) خمس   
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 )%%%%   انداز (درآمد مازاد مخارج):  ) پس20202020
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  خمس

1111(ماليات اسلامي) است كه ناظر به  خمس: يكي از واجبات مالي اسلام  

5555
 )%%%% هـا زيـاد آمـده اسـت  ) آن دسته از درآمد افراد كه از مخـارج آن20202020

  شود.  دr او داده ميا نماينيباشد. خمس سهم امام و سادات است و به مرجع تقليد  استفاده نشده مي» شده مصرفي خريداري«انداز) به همراه  (پس
  )۱۴مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۶۰

  نادرست:  هاي گزينهبررسي   
  گذاري سهام قطعي نيست و ممكن است شركت متحمل ضرر شود.  سود سرمايه :۱گزينۀ   
  گذاري از طريق سهام  گيرد؛ نه سپرده شتري هم به آن تعلق ميگذاري شود، سود بي تري سپرده ها، هرچه زمان طولاني گذاري بانك در سپرده :۲گزينۀ   
  گذاري، ممكن است خريد و فروش سهام با محدوديت مواجه شود.  در اين نوع سرمايه :۴گزينۀ   
درج  ۳سـتي در گزينـۀ در كند و اين نكته به گذاري از طريق سهام، توليدكننده مستقيماً سرمايۀ خود را از مردم تهيه و تأمين مي نكته: در سرمايه  

                         شده است. 


